

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIV.—NÚM. 20.271.

Madrid.—Martes 12 de Agosto de 1913.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

EL CONFLICTO DE BARCELONA

Las fábricas vuelven á funcionar

Noticias de la tarde.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Ha aumentado el número de obreros que han reanudado el trabajo.

Varios hombres y mujeres iban hoy por las Ramblas, titulándose obreros en huelga y pidiendo limosna. Según se ha sabido, no eran huelguistas.

Eso no obstante, consta que, desgraciadamente, la miseria ha empezado á notarse en varios hogares.

El sábado se vió junto á una casa de préstamos de la barriada de Gracia una larga fila de mujeres en espera de poder entrar para empuñar prendas.

Los ferroviarios.

Según datos fidedignos, la votación realizada por los ferroviarios para acordar ir ó no á la huelga, resulta por completo opuesta al paro.

Eso no obstante, el Comité de los ferroviarios insiste, en notas publicadas en los periódicos, en decir que la votación es favorable á la huelga.

El gobernador y los fabricantes.

El Sr. Francos Rodríguez se ha dirigido á los fabricantes, diciéndoles que mañana se adoptarán las medidas necesarias con objeto de poder reanudar los trabajos libremente.

Esto es debido á haberse reunido los de la barriada de Gracia y Sans, y acordado después de larga discusión abrir mañana las fábricas en el caso de que la autoridad garantizara el orden.

Como á ello se aviene el gobernador, los fabricantes han avisado á los obreros para que mañana por la mañana acudan al trabajo, teniendo en cuenta que si no lo hacen mañana no se abrirán las fábricas hasta la semana próxima, porque en la actual se celebra la fiesta mayor de la barriada, con motivo de la cual se suspende el trabajo por dos días.

Han visitado esta mañana al gobernador los Sres. Sedó, Calvet, marqués de Alella y otros, tratando también de la apertura de las fábricas.

El gobernador ha convocado á los patronos y obreros de la fabricación de géneros de punto para conferenciar con ellos y solventar sus diferencias.

En Mataró.

Comunican de Mataró que sigue el «referéndum».

Por ahora siguen en mayoría los partidarios de reanudar mañana el trabajo.

Los del ramo del agua.

Ha empezado ya en el cinematógrafo de la Montaña, barriada de San Martín, la reunión convocada por los cilindros y aprestadores.

En ella se ha dado cuenta ya á los obreros del acuerdo del Comité de reanudar los trabajos mañana martes, á primera hora, en virtud del acuerdo adoptado por los delegados del arte fabril.

Hasta ahora la concurrencia acepta bien y sin protesta la vuelta al trabajo.

Petición obrera.

Una Comisión de la Confederación regional, antes Solidaridad Obrera, ha estado en el Gobierno civil para interesar del gobernador que revoque la orden de clausura del local.

Aviso de los huelguistas.

El Comité de huelga ha circulado unos avisos poniendo en conocimiento del público que se abstenga de entregar donativos á unos individuos que se presentan con un documento sellado que dice Federación regional del Arte fabril de Cataluña, porque el sello ha sido declarado nulo en virtud de peticiones hechas.

Manifestación.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Hoy se organizó una manifestación de mujeres á las cuatro de la tarde, en la plaza de Cataluña.

Las mujeres se dirigieron por la Rambla al Gobierno civil, subiendo una Comisión á ver al Sr. Francos Rodríguez.

Le notificaron que no reanudarían el trabajo hasta ver aplicadas íntegramente las bases.

El gobernador se dió por enterado. Otra manifestación se organizó en el Paseo de Colón, y al llegar á la Rambla la policía le cortó el paso.

Algunos grupos, sin embargo, lograron pasar.

Persisten en la huelga.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Al anochecer, la manifestación se detuvo en la plaza de Cataluña.

Uno preguntó: «¿Entraréis mañana, cuando se abran las fábricas?»

La multitud contestó con un ¡no! formidable. Inmediatamente se disolvió la manifestación al grito de ¡Viva la huelga!

Conferencia para mañana.

BARCELONA. (Lunes, noche.) El gobernador civil ha citado para mañana á una Comisión de patronos y otra de obreros, de las que lleguen á un acuerdo y quede solucionada la huelga pendiente.

Los huelguistas han manifestado al gobernador que tenían deseos de transigir.

Los ferroviarios contra la huelga.

Se han recibido los boletines de los ferroviarios, respondiendo á la consulta acerca de la conveniencia de la huelga.

La mayoría vota en contra de la huelga y muchos boletines son devueltos en blanco.

En Sabadell.

Comunican de Sabadell, que han reanudado el trabajo todos los obreros que estaban en huelga.

En Mataró.

Según dicen de Mataró, en el plebiscito celebrado para acordar si seguía el paro, tomaron parte 619 obreros.

Han votado 421 á favor de la continuación de la huelga.

Actuaciones judiciales.

La Sala de la Audiencia ha nombrado juez especial para entender en todos los sumarios instruidos con motivo de los incidentes relacionados con la huelga.

Al Juzgado especial le remiten los ordinarios las actuaciones judiciales.

Huelga terminada.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Comunican de Manresa que han sido firmadas las bases de trabajo entre patronos y obreros metalúrgicos.

Ha quedado con esto solucionada una huelga que ha durado ocho meses.

De la provincia.

Dicen de Mataró que, en vista del acuerdo de continuar la huelga, recaído por mayoría de votos de los obreros que han tomado parte en el plebiscito, á que en anterior telefonema me he referido, mañana no se abrirán las fábricas.

En Premiá, en Vilasar y en San Celoni continúa la huelga, encontrándose muy divididas las opiniones entre los obreros.

Mañana se reanudará el trabajo en Sabadell y en Cornellá.

Preparativos para mañana.

El gobernador civil se ha retirado á sus habitaciones á las doce de la noche.

Todo está dispuesto para prevenir los acontecimientos que con expectación se espera puedan desarrollarse mañana martes.

Se confía en que será reprimido inmediatamente cualquier incidente que pueda surgir. Las órdenes dadas son de que se proceda con energía.

Sobre la manifestación.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Se ha observado, y es objeto de comentarios, que en la manifestación femenina celebrada esta tarde, iban escoltando á las manifestantes grupos de hombres y mujeres, que, cogidos del brazo, formaban en filas de á cuatro.

Ha manifestado el gobernador que no volverá á consentir estas manifestaciones.

Los del ramo del agua.

Ha terminado el mitin organizado por el Comité de obreros del ramo del agua.

El local estaba lleno.

Dió cuenta el Comité del acuerdo adoptado de reanudar mañana el trabajo.

Los concurrentes protestaron y acordaron insistir en la huelga hasta que termine la de las demás secciones del arte fabril.

La Confederación regional del Trabajo.

Se ha instalado la Confederación regional del Trabajo en el nuevo local, tomado en sustitución del que ha sido clausurado por la Policía.

Ha sido nombrada nueva Junta directiva, que sustituye á la que se encuentra en la cárcel.

El local está vigilado por agentes de Vigilancia.

Conferencia de autoridades.

Ha conferenciado el gobernador civil con el presidente de la Audiencia y con el general Weyler.

Trataron de las precauciones adoptadas para mañana.

Ofreció el general Weyler cuanto fuerza se considere necesaria.

Informes oficiales

Las noticias oficiales recibidas ayer tarde de Barcelona acusaban alguna mejora en la capital y todavía situación más satisfactoria en los pueblos de la provincia.

El gobernador de Barcelona dió cuenta al Gobierno, á primera hora de la noche, de la manifestación que obreros huelguistas celebraron ayer tarde en aquella capital.

Los grupos que la componían calcula el gobernador que ascenderían á unas mil quinientas personas, todas ellas, como antes decimos, mujeres.

Estas se dirigieron al Gobierno civil, recibiendo á una Comisión de las mismas el señor Francos Rodríguez.

Protestaron contra el hecho de que se abriesen hoy las fábricas, y formularon ningún otra petición concreta que justificara de una manera clara su actitud.

El gobernador les recomendó que abandonaran la actitud en que se habían colocado, instándolas á que volviesen al trabajo y dándoles toda clase de seguridades respecto al cumplimiento de las ofertas que para solucionar la huelga había hecho aquél en nombre del ministro de la Gobernación.

Después de esto, la Comisión de mujeres abandonó el despacho, disolviéndose la manifestación.

Aparte de dar cuenta de esto, el gobernador comunica que hoy se abrirán todas las fábricas, excepción hecha de cinco ó seis, cuyos dueños han aprovechado estos días para acometer reparaciones.

Para el caso de que hoy puejan ocurrir incidentes con motivo de reanudarse el trabajo, están tomadas todas las medidas precisas para garantizar el orden.

Las impresiones oficiales recibidas esta madrugada de Barcelona no acusan novedad alguna.

El gobernador no oculta que persiste el dualismo entre los obreros, deseando unos trabajar y otros no.

Los Reyes en Santander

La Familia Real.

SANTANDER. (Lunes, tarde.) Los Reyes han pasado la mañana con los Infantitos en la playa.

A medio día regresaron al Palacio de la Magdalena.

El ministro de jornada.

El Sr. López Muñoz conferenció telefónicamente con el Presidente del Consejo, y como resultado de la conferencia ha desistido de marchar á San Sebastián.

Hoy ha almorzado en el Palacio de la Magdalena, invitado por el Monarca.

En el tren correo de esta tarde saldrá para Madrid.

A Gijón.

La mayoría de los balandros que tomaron parte en las regatas han marchado á Gijón.

El ministro de Estado á Madrid.

SANTANDER. (Lunes, noche.) Antes de marchar á Madrid, el ministro de Estado recibió en el Gobierno civil á los periodistas.

Dijo que reina tranquilidad en toda España y que no había recibido nuevas noticias de Barcelona ni de Marruecos.

Añadió que desde Madrid irá á San Sebastián, regresando á Santander el día 17 del actual.

En Madrid asistirá el Sr. López Muñoz al Consejo de ministros y conferenciará con el general Alfau sobre los asuntos de Marruecos pendientes de resolución.

También afirmó el ministro de Estado del modo más terminante que carecen en absoluto de fundamento los rumores de sustitución del general Alfau.

En el expreso marchó el ministro de Estado, siendo despedido en la estación por el elemento oficial.

En Palacio.

Los Reyes no salieron en toda la tarde de la posesión de la península de la Magdalena.

Estuvieron jugando al tenis con los Infantitos en el campo que tienen dentro del parque del palacio.

Después recorrieron la posesión real, con objeto de elegir sitio adecuado para instalar el tiro de pichón en condiciones de absoluta seguridad.

Comida de SS. MM.

Esta noche comen en palacio, invitadas por el Rey, las autoridades y personalidades que formaron la Junta de construcción del palacio de la Magdalena.

Huelga general en Italia

En Milán disminuyen los huelguistas.

MILAN. La huelga general continúa; pero en las últimas veinticuatro horas ha perdido terreno.

Son muchos los huelguistas que han vuelto á reanudar el trabajo.

No se han repetido los incidentes de estos días.

Siguen las precauciones, y la fuerza pública patrulla como de costumbre.

En el resto de Italia.

ROMA. En toda Italia se ha llevado hoy á la práctica el acuerdo de huelga veinticuatro horas, adoptado por la Unión Sindicalista, como acto de solidaridad por la huelga que en Milán sostienen los obreros.

En algunas poblaciones ha constituido la huelga un fracaso.

En otras, como Roma, Génova y Pisa, el movimiento ha revestido innegable importancia.

Dicen de Pisa que, aparte otros incidentes menos importantes, se ha producido allí uno de gravedad.

Los huelguistas han apeleado á dos amarillos, hiriéndolos tan gravemente, que han ingresado moribundos en el hospital.

La huelga de Bilbao

Fórmula rechazada.

BILBAO. (Lunes, tarde.) Se han reunido en la Casa del Pueblo de Baracaldo 449 obreros huelguistas de los Talleres de Zorroza para discutir la fórmula del gobernador, que consistía en que esperasen hasta 1.º de septiembre la respuesta á las peticiones elevadas á la Dirección, sin abandonar el trabajo.

Por una mayoría enorme se decidió que prosiguiese la huelga, no aceptando la fórmula.

Los obreros continúan en actitud pacífica.

Los sucesos de Marruecos

DESDE TETUAN

EL MISTERIO...

(DE NUESTRO REDACTOR)

Cuanto escribe mi modesta pluma no obedece á otro impulso ni se complace con otros propósitos que el de mi buena fe y á los de mi deseo de que los errores que señalo, unas veces burlando, y otras un poco más en serio, sean corregidos para bien de todos.

Serán vulgaridades nacidas en un entendimiento merocré; pero ¿acaso no es una de nuestras desgracias nacionales, la mayor, ese ambiente de mediocridad y de vulgaridad aplastante, bajo la pesadumbre del cual nos movemos todos, desde el prócer hasta el más humilde menestral?

Lo que sí afirmo es que no veréis jamás en mis escritos ni el ensañamiento en la censura, ni el elogio sin medida. La pureza de mi intención no necesita comprobarse.

Y después de escritas las líneas que anteceden, continúo mi labor de comunicar á los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA mis impresiones de la actual campaña, ya que para cumplir ese fin he sido enviado á esta zona de Marruecos.

El misterio... El misterio de la harka no está tan velado como aparece ante los ojos de algunos cándidos y de algunos impresionables... Las sombras que envuelven al enemigo se pueden rasgar y penetrar por ellas hasta hallar diáfana explicación, á merced de una política que no merezca ser admirada por lo hábil, sino que baste con que sea discreta.

Hace días nos hallábamos en camino de hacer la paz... Yo fui de los primeros en creer—gracias al diáfragma que á la verdad pusieron el Muddin y Bakali—que los *chorfa* enviados á negociar la logística darían feliz remate á su misión.

No creía en una paz definitiva; creí en un armisticio á merced del cual y sin desperdicio de ocasiones ni de tiempo, podíamos emplear una política discreta y perseverante que traería consigo duradera paz.

Para resolver el problema de Marruecos debemos ser políticos, no conquistadores...

Pero, ¿quienes habían de tratar con los *chorfa* tetuanes de ese armisticio? ¿Qué poder representado era capaz de comprometerse en serio á sostener esa indefinida suspensión de hostilidades?

La contestación de la harka á los emisarios anda de boca en boca por Tetuán... No puede creerse en serio, y sería un grave pecado de patriotismo tomarla siquiera en consideración.

Hay una verdad irrefutable.

Los moros de Tetuán que, por su linaje y por su riqueza, conservan aún prestigios y respetos en toda esta zona, desean la paz.

Los moros del campo, aquellos que ven perdidas sus cosechas, sus casas expuestas á caer derrumbadas por el poder destructor de los cañones, sus ganados á merced de la codicia de los ladrones de aduares ó de los saltadores de caminos... Estos también esperan ansiosos esa paz como única salvación de sus vidas y haciendas.

Pero esos burgueses de la ciudad y del campo, como las demás gentes urbanas y kabiles, más humildes, aunque bien avenidas con el orden y el trabajo, carecen de influencia y de poder para obligar á los *harqueños* á que depongan su actitud... Ellos son las primeras víctimas de la harka, que roba sus ganados, destruye sus cosechas, saquea sus casas y se apodera, de grado ó por fuerza, de cuanto halla á su paso.

Porque es un error creer que la guerra actual es un levantamiento unánime de esta zona en contra de la presencia en ella de los españoles.

En la harka no todos los combatientes lo son á impulsos de su voluntad ó de su conciencia. Hay muchos que guerrean contra los cristianos por estimar esta acción como un mal menor, comparado con el que les causaría el daño de una lucha diaria con sus convencinos... Combaten por el miedo, insuperable en este caso, que les inspiran aquellos aventureros de la guerra, gentes sin medios honrados de vivir, que hacen la guerra por oficio y porque ella les ofrece la mejor disculpa para el asesinato y el saqueo.

Un hecho acaecido recientemente comprueba cuanto digo.

Los Kalali, Malalien, etc., que vinieron á hacer acto de sumisión ante el residente general, vieron cómo al día siguiente de esta expresiva adhesión á España, los moros fronterizos á su territorio castigabanlos arrasando sus cosechas, robando sus ganados y quemando sus chozas...

Es seguro que si estas pacíficas gentes hubieran sido amenazados por los revoltosos, tal vez alguno de los Kalali, de Malalien ó de los aduares de Uad el Lila estaría fusil en mano esperando la ocasión de emplearlo contra nuestros soldados, aunque su sentir y su pensamiento fuesen otros muy distintos.

Los moros, conocedores de la gente del campo, que poseen la experiencia de una guerra sostenida hace algunos años, en la que les montañeses intentaron el asalto á la ciudad, son los primeros en afirmar que la llamada harka de Dar Ben Karrik, la que defiende las lomas que rodean el zoco el Jemis de Anyera y la de los barrancos del frente de

Laufen, no representan ni con mucho la voluntad unánime de los habitantes de esta zona.

El ambiente de molestia que creó en estos campos la presencia belicosa de los españoles se hubiera desvanecido quizás en poco tiempo empleando una política de discreta aproximación, aunque sin complacencias, que ahora intentamos tal vez un poco tarde.

A merced de ese malestar, unos cuantos revoltosos—los mismos de siempre, sean la causa y el adversario cualesquiera que sean—revolucionaron la zona, levantando en armas á su lado, no á los más fanáticos, ni á los más guerreros y valientes, sino acaso á los tibios en religión que, temerosos de la crueldad de quienes les obligaban á combatir, se encontraron involuntariamente, por un azar, engrosando una partida de malhechores que no luchaba por un ideal elevado como la integridad del territorio, la defensa de la pureza de sus principios religiosos, la conservación de la raza, ni el honor nacional... No defendían otro derecho que el que ellos creían tener de vivir á costa de la hacienda de aquellos mismos que por pusilanimidad combatían á su lado.

Por eso cuando uno de los moros tetuanes oye hablar del misterio de la harka, se expresa en estos ó parecidos términos:

«Cada fracción tiene la desgracia de contar entre sus moradores diez ó doce hombres para quienes la vida es un problema diario: sin casa, sin ganados, sin tierras que sembrar, ni cosechas que recoger... Viven sobre el país. En tiempos de paz roban y saquean los aduares vecinos al suyo... En tiempo de guerra la confusión y la anarquía, que perturban el vivir tranquilo de las kabilas, favorece la realización de sus planes de *razzia* perpetua.

Estos aventureros de la guerra, para quienes no existen leyes humanas que respetar, ni divinas que cumplir, logran imponer su voluntad á los demás moros del campo á quienes cobran impuestos de guerra, obligándoles además á dar hombres y fusiles que formen un núcleo de combatientes con los que á su vez conquistan otras fracciones.

Así se forma la harka. Tal es el misterio... El sesenta por ciento de los *harqueños* de hoy volverían á la paz de sus aduares si pudieran abandonar á los aventureros que los redujeron á la fuerza; si vieran segura su tranquilidad y garantizados sus intereses. Y esa deserción sería la extinción de la guerra, porque la harka, sin hombres y sin los elementos que estos hombres traen á ella, no podría existir.

¡Un jefe! En este caso, como en otros muchos, el jefe es un exaltado, un fanático en las fronteras de la locura, que de buena fe se cree y se siente Sultán, caudillo de la rebelión. Un iluminado de quien los aventureros se aprovechan para deslumbrar á los incautos á quienes el fanatismo ha apagado las luces del juicio.

Muley el Hessen pertenece á ese linaje de santones. Su vida austera y sombría, retirada, en el santuario de Muley Abd-Es-Selam, sobre la cumbre de la montaña más elevada de Beni Aros, ha perturbado sus facultades mentales...

Muley el Hessen es hoy un enfermo de fanatismo, un desgraciado á quien las gentes sencillas del campo siguen aún con mayor fe por haber dicho el profeta: «Respetad y amad al imbécil y al loco, porque llegará un día en el que yo me presentaré ante vosotros dentro de él para conocer vuestra caridad y vuestra fe.»

Y ese es el misterio de la harka... Mitad bandadía y mitad fanatismo.

Con estas frases puede terminar su conferencia cualquier moro sincero y culto de Tetuán.

En síntesis, todo ello quiere decir que nuestro problema en Marruecos—sobre todo el de esta zona—puede resolverse todavía practicando una política discreta...

Y una operación de policía energética.

N. RODRIGUEZ DE CELIS

Tetuán, agosto 1913.

Noticias de Alcazarquivir

(POR CORREO)

Detalles de una operación en Jemaá el Tolba. Ataque nocturno de los moros. Heroica defensa de una compañía del regimiento de la Reina.

El correo recibido hoy de Alcazarquivir, que salió de allí el día 4, nos trae detalles de la operación realizada el día 1.º por fuerzas de la Reina, mandadas por su coronel, señor Perales, al relevar á la columna del general Silvestre en la nueva posición de Jemaá el Tolba.

Salió la columna Perales del campamento de Alcazarquivir á las cinco y media de la mañana del día 1.º, llegando á su destino á las nueve y media.

Durante la marcha no fue hostilizado por los moros, ni siquiera se encontraron rastros del enemigo; pero al llegar á la posición observó el coronel Perales que á unos 600 metros había un bosque que pudiera constituir un refugio de los moros para atacar de noche. El coronel ordenó que en el acto lo ocupase el capitán Balcazar y la compañía que manda del regimiento de la Reina. La previsión de Perales fué acertadísima, por lo que se ocultaron los últimos rayos del sol, se acercaron al bosque los *harqueños*, y viéndolo

tomado, iniciaron un movimiento envolvente, sosteniendo vivísimo fuego desde las nueve de la noche hasta la una y media de la madrugada, en que se retiraron. Los bravos soldados de la Reina se defendieron admirablemente, contestando con fuego por descargas cerradas con gran serenidad y a la voz de mando, como si ya fueran soldados veteranos. El enemigo tuvo muchas bajas, á juzgar por los rastros de sangre que se vio al clarear el día. Nosotros sólo tuvimos un soldado herido, y el segundo teniente Romero Rato contuso. El capitán Balcazar fué muy felicitado por sus jefes.

De Tánger
Reunión importante.

TÁNGER. (Lunes, tarde.) En el santuario de Sidi Mohamed el Hach, de esta población, se han reunido los moros notables de la kabila de Yar, citados por los moros tangerinos.

Estos últimos, en vista de la impunidad en que han quedado los crímenes cometidos en Mogoga Dubana, solicitaron el apoyo de los convocados á fin de poner coto á los desmanes y restablecer la seguridad de los caminos comprendidos en la zona internacional para evitar las complicaciones á que podía dar lugar el actual estado de cosas.

Los notables del Yar prometieron secundar los deseos expresados, acordando establecer una estrecha vigilancia y entregar los culpables á las autoridades.

Este acuerdo reviste importancia, porque demuestra que el Raisuli pierde prestigio entre las kabilas de las inmediaciones de Zinat, con las que sigue observando los mismos procedimientos inquisitoriales que en los tiempos en que se consideraba omnipotente.

De continuar estos procedimientos pronto quedará anulado su prestigio.

Nafragio de una lancha.

TÁNGER. (Lunes, noche.) Dicen de Rabat que al franquear la barra una lancha, tripulada por 15 individuos, naufragó, ahogándose dos de los tripulantes.

Sigue el contrabando.

Continuando el cónsul de España la represión del contrabando en esta Aduana, ha descubierto hoy cinco barriles de nitro, declarados fraudulentamente.

Los barriles contenían 500 kilogramos de dicha substancia.

De Ceuta

El cadáver del comandante Santa Cruz.

CEUTA. (Lunes, noche.) Se espera la llegada del remolcador «Manuel María», conduciendo el cadáver del comandante de Infantería de Ceuta Sr. Santa Cruz, muerto en Tetuán.

Será enterrado en Ceuta; se desconocen detalles de su muerte.

Varias noticias.

Han entrado en el mercado muchos moros de los adueros vecinos.

—La Guardia Civil ha detenido á un kabileno que en el Arroyo de las Bombas trató de robar á una muchacha que llevaba ropa, amenazándola de muerte con la guma.

El general Aguado.

CEUTA. (Lunes, noche.) Llegó á esta plaza el general de brigada Sr. Aguado, que viene á sustituir al Sr. López Herrero, ascendido recientemente.

El Sr. López Herrero marchó á Madrid. Mañana seguirá el general Aguado el viaje á Tetuán para tomar el mando de la brigada que forman los regimientos de Saboya y Wad-Ras.

Para conferenciar.

El bajá de la kabila de Anyera, Sidi Abdel Salem Saidi, que reside en Ceuta, marchó ayer á Tetuán para conferenciar con el residente general sobre asuntos relacionados con algunos adueros.

El general Alfau.

A las once de esta mañana llegó, á bordo del remolcador «Manuel María», el general Alfau.

Desembarcó en el muelle de pescadores de la bahía Sur.

Acompañado de los generales Serrano, Santa Coloma y Aguado, que habían salido á esperarle, marchó al Gobierno militar.

Poco después embarcó en el crucero «Rio de la Plata», que le trasladó á Algeciras.

El general Alfau llegará mañana á Madrid, en el expreso, á las nueve de la mañana.

Le acompaña su ayudante el comandante Sr. Villegas.

El general Menacho, que le sustituye durante su ausencia, marchó ayer á Tetuán.

Kabileños adictos.

Antes de marchar recibió el general Menacho á una comisión de moros pertenecientes á los adueros de Aiut, Benimesala y Benzú, de la kabila de Anyera, que vinieron á Ceuta para ofrecer su adhesión á España.

El general Menacho les manifestó que para mantener una buena amistad es preciso, no tan sólo que no hagan causa común con los harkeríos, sino que se comprometan á traer á la plaza á los kabileños de sus adueros que abriguen el propósito de sumarse á la harka para pelear contra España.

Añadió que sólo serían protegidos si cumplían los indicados compromisos, y si se hacían, además, responsables para la entrega de cualquier merodeador que intente cometer agresiones en el camino de Ceuta á Tetuán.

Es elogiada la enérgica actitud del general Menacho, que si se hubiera observado desde el principio de la campaña, habría evitado lamentables accidentes.

También vendrán á visitar al general Menacho los moros de los adueros del poblado de Ain-Xixá, de la kabila de Anyera.

La tómbola.

Continúa la animación en la tómbola organizada por las damas de la Cruz Roja á beneficio de los heridos de la campaña.

La banda del regimiento de Wad-Ras, que ameniza la kermesse, es muy aplaudida.

Dificultades en el tráfico.

Siguen los muelles abarrotados de mercancías, quedando paralizado el tráfico.

Están detenidos los vapores José María, James Haynes, Alcira, Gandia, Kif, Ramonita y muchos veleros.

Censúrase la dirección facultativa de las obras del puerto, por no atender las frecuentes indicaciones que se le hicieron desde la Prensa augurando lo que había de ocurrir cuando empezasen las operaciones militares en la zona española.

Algunos comerciantes han hecho levantar actas notariales protestando de los perjuicios que les irroga esta paralización.

EN TETUAN

Los moros atacan de nuevo
Muerte del comandante Sáenz.

TETUAN. (Telegramas de las seis y media de la tarde de ayer; recibidos á las cuatro y media de la madrugada de hoy.) A las siete de la mañana salió del campamento principal, para hacer un reconocimiento, un pequeño núcleo de fuerzas.

Eran dos compañías del regimiento de Infantería de Ceuta.

Las mandaba el comandante D. Manuel Sáenz Cruz.

A poco de emprender la marcha, dicha fuerza fué atacada por los moros.

El comandante Sáenz recibió un balazo en el pecho.

Se le condujo al hospital y falleció momentos después de la llegada.

Inmediatamente las baterías del campamento rompieron fuego granadero.

Al mismo tiempo la pequeña columna contestó con descargas.

El tiroteo duró toda la mañana.

El enemigo tuvo algunas bajas, que fueron vistas por los nuestros.

Las heridas del comandante.

El comandante Sáenz, contra lo que se creyó en los primeros momentos, presenta tres balazos: uno en el pecho, otro en el cuello y otro en la cabeza.

Los regulares indígenas.

Para recibir y custodiar un convoy que venía de la posición de Lauzien, salieron á ocupar la loma llamada de los Arapiles dos compañías de fuerzas regulares indígenas.

Al mismo tiempo bajó al llano de Ben Karrik un escuadrón de regulares.

Estas fuerzas sostuvieron con el enemigo empuñado fuego.

Los regulares tuvieron una baja.

El mando de Lauzien.

Habiéndose disminuido la categoría de la posición de Lauzien, ésta queda al mando de un coronel.

El general Berenguer.

El general Berenguer regresó á la plaza atravesando la llanura.

Los paños tirotearon.

Resultó herido un soldado de la escolta del general.

Cañoneo.

Una batería de la posición principal ha cañoneado á los grupos enemigos que se divisaban en los montes próximos á Ben Karrik.

Ataque á la posición principal.

Hoy atacaron los moros la posición principal.

Resultó herido un cabo del batallón de cazadores de Barbastró, que con su sección estaba en la avanzadilla.

Una compañía de Saboya, que estaba destacada fuera del campamento protegiendo los trabajos de la carretera, también sufrió los efectos del ataque enemigo.

Resultaron heridos el oficial Sr. Galán y tres de tropa.

Por la tarde ha sostenido vivo fuego el enemigo con la partida del kaid Alkalay.

El cadáver del comandante Sáenz.

Cuando iba á ser trasladado al cementerio el cadáver del comandante Sáenz se dirigió con él el general García Menacho los jefes y oficiales del regimiento de Ceuta, pidiéndole que les concediera el favor de permitir que el cadáver fuera trasladado á Ceuta.

El general comunicó la noticia á la familia del finado, por conducto del gobernador militar de Ceuta.

Fué colocado el cadáver en el féretro, y envuelto en la bandera española, se puso en un arnés de Artillería para trasladarlo á Rincón de Medik, desde donde, embarcado en un remolcador, será llevado á Ceuta.

La Aduana de Río Martín.

Hoy ha comenzado á funcionar en Río Martín la oficina de Aduanas.

El camino desde la Aduana á Tetuán está muy vigilado por Infantería y Caballería.

De provincias

El general Alfau.

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) Como se había anunciado, en el expreso ha salido el general Alfau con sus ayudantes.

En dicho tren, y también para Madrid, marchó el conde de Mazas, procedente de Africa, donde ha formado parte del ejército de operaciones.

Material para Africa.

En el tren correo han llegado cuatro carros para los parques de Melilla y Ceuta.

En el vapor correo Vicente Ferrer se ha embarcado abundante material sanitario.

El «Rio de la Plata».

Procedente de Melilla, ha fondeado en este puerto el Rio de la Plata.

Traslado de un cadáver.

Procedentes de Tánger, han llegado los restos de D. Eugenio Nembile, cónsul general de Francia en Gibraltar.

Será depositado en el panteón que aquí tiene D. Manuel Navarrete, cuñado suyo.

BANDA MUNICIPAL

Concierto en Rosales

Programa del concierto que tendrá lugar en el paseo de Rosales el día 14 de agosto de 1913, á las diez de la noche.

Primera parte.
1. El Liberal. pasodoble, Zúñiga.
2. Escenas pintorescas, cuarta suite.—I, Marcha.—II, Aire de baile.—III, Angelus.—IV, Fiesta bohemia, Massenet.

Segunda parte.
1. Obertura de Rienzi, Wagner.
2. Serenata de Mujer y Reina, Chapí.
3. Allegretto de la séptima sinfonía, Beethoven.

4. Fantasía de La verbena de la Paloma, Bretón.

NOTAS ESCANDINAVAS

Para los señores ministros de Instrucción y de la Guerra.

«¿Por qué no escribe usted?» Así comienzan ó terminan muchas de las cartas que de España recibo.

No escribo por una razón muy sencilla: por el convencimiento que he adquirido de que es tiempo que se pierda el empleado en convencidos; es perder el tiempo (lo confieso con dolor) hacer labor seria en favor de la cultura en general y de la corpórea en particular; todo el que trabaja en serio pierde el tiempo y malgasta sus energías; la vida de España se desenvuelve en un medio superficial de efectismo, donde prosperan los que trabajan para la galera, y vamos viviendo, ó vamos muriendo, pues vivimos con vilipendio.

De cuando en cuando se siente algún movimiento de opinión; no debe uno fiarse; esos movimientos son como ataques epilépticos, convulsiones de enfermo; por eso son movimientos desordenados, discontinuos, sin una voluntad que los sostenga y sin un entendimiento que los guíe.

No quiero aparecer pesimista; pero debo hacer constar, ya que se presenta oportunidad, que mi alma de español ha pasado por trances de amargura, y pasa siempre que tengo que relacionar nuestras exaltaciones y arrebatos sobre proyectos de cultura, siempre muy cacareados y siempre hueros, comparados con la labor perseverante, honda y sacrosanta que se hace aquí.

Una ojeada sobre los hechos prácticos bastará para saber lo que se hace respecto de la cultura física. Todo queda reducido á un fracaso positivo y otro posible; más todavía, probable y á corto plazo. Estos fracasos, como para llevar mejor la carga, los reparten dos ministerios, y se refieren desde luego á la educación, ó, si se quiere, á la pedagogía física; ya me guardaré muy bien de referirme á otros asuntos, ni siquiera á la instrucción. Corresponden estos fracasos á los ministerios á cuyo cargo está confiada la enseñanza, que son: el de Instrucción pública, del cual depende la instrucción civil en general, mientras que al de la Guerra corresponde la instrucción militar, á cuyo efecto existe una Dirección general del ramo. Lo que no aparece en estos dos ministerios, ni en los de Gracia y Justicia y de Marina, que también de ellos dependen enseñanzas especiales y técnicas (eclesiásticas y navales); lo que no aparece, decimos, es la Dirección ó el negociado de Educación; de ahí el fracaso de la educación nacional en general y de la cultura corporal en particular.

La juventud española es quizá y sin quizá la más estudiosa ó la que más atropelladamente estudia; por eso es la más débil, y si no es la más ignorante, por lo menos es la más inútil, gracias á nuestros absurdos procedimientos pedagógicos.

El fracaso positivo corresponde á Instrucción pública, puesto que á los veintidós años de haber incorporado la educación física á la segunda enseñanza de un modo fragmentario, sin correlación, ni con la Escuela primaria antes, ni con la Universidad después, en el grado y forma que en cada caso correspondía, ¿cuál ha sido el resultado? Que los 35 ó 36.000 adolescentes que cursan la segunda enseñanza, y singularmente los de la colegiada y libre, burlan los débiles preceptos legales por que se rige la gimnasia oficial, gracias á la sabiduría también oficial acumulada en el Consejo de Instrucción pública allá por el año 1893, que dispuso que para los efectos de aprobar la asignatura de gimnasia bastaría un certificado sin que precediesen bastaría un certificado, sin que precediesen pronto se pudo justificar que los bachilleres todos, absolutamente todos, eran fuertes, diestros, robustos y vigorosos, todo ello mediante una supercheria tolerada, AMPARADA y FOMENTADA por todos, hasta por las autoridades académicas, incluyendo en éstas desde los ministros hasta los bedeles.

Ese absurdo pedagógico, esa farsa ha producido ese gran fracaso en la cultura de los escolares.

El otro fracaso no se hará esperar; el anterior ha sido cívico-pedagógico; éste será pedagógico-militar, á no ser que lo sucedido en los Institutos haya servido de lección á las Academias militares, en las que se exige para ingresar el examen de prácticas de gimnasia que acrediten un buen estado del vigor físico y determinadas aptitudes que ha de reunir el futuro oficial combatiente. El acuerdo fué oportuno y acertadísimo, pero no pasará de la categoría de un buen deseo mal desenvuelto; eso pronto lo veremos; si damos la voz de alerta, es porque ya se notan los primeros síntomas de agudización de esa enfermedad, de ese morbo nacional que nos aflixia: la recomendación. La recomendación es la causa de que fracasen en España muchas cosas buenas.

¿Cómo? Conque porque un adolescente ó un joven no sepan trepar, saltar ó demostrar determinadas aptitudes físicas necesarias, indispensables al oficial combatiente, no va á ingresar en la Academia el hijo de un personaje? ¿Eso nunca! Y si no, al tiempo.

Algunos confían y están en el cierto en que es «desconocido el asunto». Tienen razón; es la primera vez, y excepto una Academia donde se tiene un concepto claro de la educación física, las otras no están técnicamente preparadas para esta labor, ó en todo caso, desde que apareció la disposición hasta la fecha, hayan surgido en España centenares de profesores de gimnasia sueca ó de energía física, como aquí se denominan. Todo esto por arte de encantamiento, porque no recuerdo que haya centros de cultura donde se capacite personal docente para esta labor de progreso y de patriotismo.

En fin, por los datos que tengo á la vista, me consta que algún aspirante á ingreso no llena las condiciones físicas que se exigen para servir como soldado en las filas del Ejército, y ahora servirá para oficial combatiente sin que hayan variado sus condiciones físico-fisiológicas; si esto ha sucedido, hay que pensar que en uno ó en otro caso ha habido fraude.

Graves, muy graves son las actuales circunstancias por que atraviesa España para seguir jugando á los despropósitos; ya pueden los gestores de la cosa pública corregir los errores pasados é inaugurar una nueva era: la del cumplimiento del deber.

DR. E. CLERIOT.
Estocolmo y agosto de 1913.

La procesión de San Lorenzo

La tradicional procesión de San Lorenzo recorrió anteayer las principales calles del popular barrio, siendo presenciado su paso por numeroso público.

La procesión, de la cual formaban parte tres bandas de música, fué presidida por las autoridades del distrito.

Al terminar la procesión, la mayor parte del público desfiló por la calle de la Cabeza, para admirar la magnífica Exposición de camisas doradas que en el núm. 34 había instalado el fabricante D. Nicasio García. Este adornó también la fachada de la casa con varios mantones de Manila y caprichosos juegos de flores.

Los modelos expuestos llaman la atención y son objeto de constantes elogios. Durante la noche continuaron las iluminaciones y bailes en la mayoría de las calles, durando la animación hasta la madrugada. Ayer hubo también diversos festejos.

CASA DE LA VILLA

Vehículos denunciados.

En el día de anteayer han sido denunciados por diferentes causas los automóviles números 1.124 y 1.956 de la letra M y las carreatas números 1.621, 1.622, 1.623 y 1.624, y dos bicicletas por carecer de la correspondiente chapita de matrícula.

Traslado de una oficina.

La oficina de recaudación de arbitrios municipales del distrito del Centro se ha trasladado de la calle de las Hilleras núm. 10 á la de San Cristóbal, núm. 14, pral.

(37)
Folleto de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE CONSCIENCE

Martirio de una madre

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Entregad esto secretamente á la señorita Elena. No temáis nada; si mi empresa se realiza como deseo, tendréis razones para estar contenta. La señorita Elena hará saber, por una señal convenida desde su ventana, si ha recibido el mensaje. Dentro de tres días estará lejos de Orsdaell.

La viuda, estupefacta y silenciosa, daba vueltas entre sus manos al papel.

—¿Dudáis?—dijo Federico.

—¿Qué encierra esta carta?—preguntó el ama de gobierno lanzando una mirada severa.

—Es inútil que lo sepáis.

—Debo saberlo.

—Me admiráis, señora. En este caso de volverme la carta. Buscaré otro medio; pero me importa. Aunque tenga que ensayar cien tentativas inútiles, acabaré por conseguir lo que deseo, estáis segura de ello.

Quiso cogerle la carta, pero Marta le apartó la mano y dijo:

—Entregaré el mensaje, pero sed razo-

nable, caballero. Pensad que Elena me dirá el contenido de esta carta. Vos me demostráis poca confianza. ¿Por qué he de creer yo en vuestra sinceridad?

—Efectivamente, no pensaba en esto. Pues bien, abrid la carta y leedla.

Marta rompió el sobre y desdobló el papel.

Apenas levó algunas líneas cuando se puso muy pálida y sus manos empezaron á temblar. Dió un grito de indignación, arrojó la carta á los pies del hombre, que estaba como petrificado, y exclamó con los ojos lanzando rayos:

—¿Cómo, señor, osáis hacer á la señorita y á mi tan sangriento ultraje? ¿Os es desconocido el sentimiento de lo que es vergüenza? ¿Queréis huir con Elena á Inglaterra? ¿Deshonrar su nombre, matar su alma, y llevarla á un abismo de sufrimiento y de vergüenza? Ah! Creía ver en vos nobleza y rectitud, pero vuestra fisonomía engaña; y sois un loco ó un perverso. Acariciad la esperanza de que vuestro cobarde atentado se realizará un día, pero no olvidéis que hay alguien que vela sobre Elena, y que sabrá defender victoriosamente su porvenir contra vos.

Las primeras palabras del ama de gobierno habían herido profundamente á Federico. Quiso interrumpir á aquella mujer atrevida, que no era después de todo más que una criada; pero bien pronto sintió la influencia de sus miradas llenas de fuego y su palabra elocuente. La elocuencia daba alguna cosa tan imponente y noble á su semblante, que el joven la escuchó

desconcertado y estupefacto, y siguió mirándola hasta que dejó de hablar.

XIX

Bien pronto, sin embargo, tan muda y no menos asombrada que él, la viuda detuvo su penetrante y fija mirada sobre el joven; no se explicaba la expresión de su semblante. En lugar de estar irritado ó afligido por los reproches, parecía, por el contrario, animado de una secreta satisfacción; porque aunque se pudiese leer en sus ojos la duda y la sorpresa, una sonrisa casi alegre entreabría sus labios. Seguramente este hombre no se sentía culpable.

—¿Reconocéis que vuestro proyecto era insensato?—dijo Marta, que á pesar suyo sentía simpatía por aquel joven.

—Vuestras palabras me hacen, efectivamente, dudar—respondió Federico;—pero yo os suplico creáis en la pureza de mis intenciones. Elena me es querida desde mi infancia; la amo sinceramente, y mi sólo objeto es consagrar mi vida á su dicha. Me creéis cobarde y egoísta; yo creía tratar con una criada. Decidme que me he equivocado y que sois, señora, una pariente de Elena, que se oculta bajo el título más humilde para poder protegerla y consolarla.

—Soy ama de gobierno. ¿Acaso semejante empleo hace imposible la compasión?

—¿Quien quiera que seáis, señora, os bendigo, porque sentís cariño hacia esa desgraciada niña. Sed también generosa conmigo, os lo suplico. No habéis mal de mí á Elena, porque con ello conseguiréis

una gran injusticia. Vuestras palabras me han aterrado; reflexionaré aún si hay otro medio de libertar á la inocente víctima. Protegedla, consoladla, yo os lo suplico; defendedla contra los malos tratos de su desnaturalizada madre, y mi reconocimiento hacia usted será infinito. Nos volveremos á ver. Adiós, señora.

Federico quiso alejarse con un respetuoso saludo, pero la viuda le retuvo diciendo:—Señor, por favor, no os marchéis todavía. Había venido aquí para tener con vos una conversación; y esta conversación, si vuestras intenciones son puras, es completamente en interés vuestro, y puede contribuir al éxito de vuestros votos. Concededme el tiempo necesario para hablaros seriamente de vuestra afección para Elena.

—No deseo otra cosa, señora; disponed de mí como gustéis.

—Pues bien, vamos al bosque, señor; estaremos más en seguridad. Allí veo cerca del sendero un árbol caído. Tened la bondad de seguirme.

Cuando los dos estuvieron sentados sobre el tronco del árbol, Marta dijo al joven:

—Dejadme interrogaros, señor, y si alguna cosa os extraña en mi lenguaje, pensad que la compasión y el amor pueden hacer un corazón capaz de una gran abnegación y de mucho cariño. Decidme:

—¿Cómo habéis tenido el odioso proyecto de huir con Elena á Inglaterra? ¿No comprendéis que ibais á hacerla vivir en un arrepentimiento y un deshonor eternos?

—No soy un niño, señora, y he reflexionado maduramente las consecuencias de

mi peligrosa empresa—respondió Federico sin vacilar.—La impotencia en que me encontraba de salvarla de otro modo de la muerte ó de la desesperación es mi excusa. Pensad, señora, que he intentado todo lo posible por forzar á sus verdugos, para que endulzaran su suerte. Hasta he decidido á hacer una investigación al procurador del Rey en Orsdaell. Nada ha dado resultado. Cuando por medio de una gran suma de dinero he seducido á la otra ama de gobierno para dejarme hablar algunos minutos con Elena, la pobre niña me contó los malos tratos que tenía que sufrir. Quizás los sepáis, señora. No hay crueldad, no hay tortura, que no la hayan hecho sufrir... La inocente criatura me conjuro á salvarla, asegurándome que si no acudía pronto en su ayuda perdería, infaliblemente, la razón ó la vida. No cesé de reflexionar, durante una ardiente fiebre, que me retuvo en cama siete semanas en Bruselas, acerca del medio de salvarla, antes que la muerte ó la locura viniese á arrebatármela. No podía esperar ni escoger. El único medio era la fuga. ¡Ah, bien sabía yo que iba á deshonrarla á los ojos del escándalo! á entregar mi propio nombre al escándalo! Esto me ateró al principio, y mi conciencia me gritó las mismas palabras que hacéis pronunciar ahora. Pero de una noche eterna.

El temor de un escándalo desagradable no era bastante fuerte para retenerme en presencia de una necesidad tan implacable. Ella, la inocente amiga de mi infancia, ¿moriría loca? ¿No, no; arriesgo atraer

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
12 de agosto de 1863.

LONDRES, 11. La Reina Victoria salió para Alemania.

CRACOVIA, 11. Los rusos han tenido grandes pérdidas en Polichua.

CONSTANTINOPLA (sin fecha). Se ha quemado el Serrallo Viejo, consumiéndose todos los objetos preciosos que contenía.

LONDRES, 11 (por la noche). A petición del cónsul ruso ha sido preso el capitán Lyle, que había enganchado para servir en las partidas de los insurrectos polacos.

PARIS, 12. Le *Semaphore*, periódico marseillés, ha recibido una advertencia por haber dado la falsa noticia de que el Emperador Napoleón había escrito al Zar y recibido contestación de éste.

Elecciones en Francia

Últimos resultados.

PARIS. Ayer se celebraron en toda Francia las elecciones provinciales complementarias.

Tratóse de resolver los «ballottages», repitiendo las votaciones en los distritos donde los candidatos no obtuvieron el mínimo de votos que marca la ley.

Las izquierdas han obtenido una segunda victoria.

Los radicales y radicales socialistas han ganado 49 puestos más.

Y los socialistas, otros siete.

EN CONSTANTINOPLA

Incendio en una Embajada

Diplomático herido.

CONSTANTINOPLA. En el palacio donde está instalada durante el verano la Embajada de Francia, verificándose anoche un banquete para celebrar el regreso á Turquía del embajador.

Asistían muchas damas, varias autoridades turcas y todo el Cuerpo diplomático acreditado en Constantinopla.

Cuando el banquete no había hecho más que empezar, voces de ¡fuego! causaron entre los comensales enorme pánico.

Se había declarado un voraz incendio en el piso alto, que en breve se comunicó á todo el edificio.

Las señoras, que se habían quitado sus sombreros, no tuvieron tiempo de ponerse los.

Y huyeron sin ellos.

Varios miembros de la Embajada francesa y un secretario de la Embajada italiana, intentaron salvar los archivos.

No lo consiguieron, y el diplomático italiano sufrió gravísimas lesiones.

Fue trasladado, en estado alarmante, al hospital italiano, donde continúa.

El palacio quedó casi completamente destruido.

El suceso ha causado en Constantinopla gran impresión.

COSAS RUSAS

El escándalo Martynoff

¿Qué pasará?

BERLIN. Cartas llegadas de San Petersburgo dicen que el general Martynoff, ex comandante en jefe del cuerpo de ejército de la región transmuriana y en la actualidad jefe de la 35.ª división de infantería del Extremo Oriente, será sometido á un Consejo de guerra por el delito de divulgación de secretos militares.

Trátase, en sustancia, de que Martynoff ha publicado un folleto en que hace revelaciones que han causado tremendo escándalo.

Martynoff cuenta las malversaciones, robos y falsificaciones cometidos en las regiones militares donde ha desempeñado cargos.

Dice que, según una estadística oficial, han sido incoados en Rusia, desde la guerra ruso-japonesa hasta 1912, 728 procesos militares. Sólo 74 fueron terminados. Y, en vista de ello, se condenó á diversas penas á 23 generales, 58 coroneles y un gran número de jefes y oficiales de inferior graduación.

Aterrado por la abundancia de procesos y la calidad de los comprometidos, el Gobierno ruso ordenó á los jueces instructores sobreseyeran los que estaban formando.

Sin embargo, el escándalo Martynoff no fue ahogado en germen, porque días antes se cerró la Duma un diputado oboista interpuso al ministro de la Guerra.

Con tal motivo hubo un debate que contribuyó grandemente á divulgar lo que el folleto, confiscado apenas apareció, contiene.

Entre los documentos copiados en dicho folleto, hay uno, con el núm. 3, donde se leen los siguientes párrafos:

«El coronel Dainloff, en virtud de denuncias formales, incoó proceso contra el general Sivitski.

Ha comprobado que éste obligó al jefe de un regimiento á aceptar harinas averiadas, aunque los médicos habían declarado en varias ocasiones que dichas harinas podían producir trastornos gastrointestinales.

Una parte de esas harinas fué consumida por la tropa, de lo que resultó un gran número de afecciones agudas del estómago, acompañadas de dolencias visuales, que ponían en peligro la vista de quienes las sufrían.»

Martynoff era superior jerárquico de Sivitski. El Presidente del Consejo, Kokostoff, ordenóle impidiese que el proceso siguiera adelante.

Martynoff negóse á ello. Entonces le relevaron del mando del cuerpo de ejército de la región transmuriana, y le enviaron al Extremo Oriente.

Y en su lugar nombraron, ascendiéndole, al general Sivitski, el de las harinas averiadas. Martynoff, que es un hombre atrevido y enérgico, despidióse de los subordinados con la siguiente orden del día:

«Por orden superior he sido nombrado jefe de la 35.ª división de Infantería, donde, cuando de la última guerra ruso-japonesa, tuve el honor de mandar los valerosos regimientos de Zavaoski.

En mis dos años de mando en la región transmuriana me he esforzado por levantar el nivel de la preparación militar y por luchar contra las malversaciones inveteradas de la Intendencia militar, de que los jefes de ésta, sobre todo, eran culpables.

No he podido triunfar en mi empeño; pero al abandonar el país en los momentos más difíciles, expreso mi firme convicción de que, en lo porvenir, tendrán que realizar las reformas que había preconizado.»

Semejante orden del día causó enorme sensación.

Pero Martynoff no se dió por satisfecho, y apenas llegado al Extremo Oriente, escribió, imprimió y publicó un folleto, enviando ejemplares de éste á generales, consejeros del Imperio, grandes duques, miembros de la Duma y otros conspicuos personajes.

El ministro de la Guerra y el Presidente del Consejo montaron en cólera y le han ordenado que venga á San Petersburgo, donde probablemente será preso y procesado.

Sin embargo, se asegura que Martynoff ha encontrado un amigo influyente en la persona del gran duque Nicolás Nicolaievitch.

Este ve con malos ojos la gestión gubernamental del Presidente del Consejo, y trabaja en la Corte para obligarle á dimitir, así como á su hechura el ministro de la Guerra.

Los periódicos rusos, sometidos á la previa censura, no pueden decir una palabra del escándalo Martynoff; pero no se habla hoy en San Petersburgo de otra cosa.

El éxito obtenido con la Nesarina desde que comencé á prescribirla, no ha podido ser más halagüeño. Dr. Iniguez. Hospital Soría.

COSAS YANQUIS

Gobernador procesado.

NUEVA YORK. Hoy votará la Cámara de Representantes el procesamiento y prisión del gobernador del Estado de Nueva York, Sulzer.

A raíz de las últimas elecciones le acusaron de diversos delitos, verdaderamente escandalosos.

Decían que había realizado actos de corrupción electoral y que se había quedado con parte del dinero que le dieran sus amigos políticos para pagar los gastos de las elecciones.

Nombróse una Comisión investigadora, que interrogó á Sulzer.

Este confesó que había invertido en jugar á la Bolsa sumas considerables que no le pertenecían.

En vista de ello, se propuso á la Cámara de Representantes adoptar una determinación enérgica contra Sulzer.

Los periódicos dedican á este asunto gran extensión en sus columnas.

Es la primera vez que un gobernador neoyorkino es procesado por delitos cometidos en el desempeño de su cargo.

Grandes tempestades.

NUEVA YORK. Durante la noche última se desencadenó sobre la población y sus inmediaciones un formidable huracán, acompañado de lluvia abundantísima.

El viento llegó á llevar una velocidad de 80 millas.

Los daños producidos por la tempestad en la ciudad y en sus cercanías son grandísimos.

En un parque, un grupo numeroso de personas se acababa de refugiarse bajo un árbol muy corpulento, cuando éste fué derribado por el huracán.

Seis de los refugiados quedaron muertos instantáneamente, y veinte más heridos de gravedad.

Lind en Méjico.

WASHINGTON. Un telegrama recibido en el ministerio de Relaciones Exteriores da cuenta de que M. Lind, enviado especial de los Estados Unidos, ha llegado á Méjico sin novedad.

MISCELANEA

Más tempestades y daños.

CALCUTA. A consecuencia de la crecida del río Damodar han ocurrido en Barewam grandes inundaciones.

Las líneas férreas han quedado interrumpidas.

Los perjuicios materiales producidos por la inundación son cuantiosísimos.

Créese que debe haber numerosas desgracias personales.

LA CUESTION BALKANICA

Después de la paz

Terribles acusaciones
Las crueldades búlgaras.

ATENAS. He aquí las conclusiones formuladas por la Comisión parlamentaria helénica que fué á Tracia y Macedonia para investigar qué había de cierto en las acusaciones de crueldad y rapacidad lanzadas contra el ejército búlgaro:

«En todo el tiempo que ha durado la ocupación búlgara ha sido de una crueldad y violencia inauditas, una verdadera incursión de bandidos despreciadores de toda ley divina y humana, contraria á todo derecho y en realidad estúpida, porque ni siquiera podía servir los intereses búlgaros, ya que ha levantado una profunda indignación y el odio de todas las poblaciones, tanto griegas como turcas y de los residentes extranjeros.

El curso de las atrocidades búlgaras se reparte en tres períodos:

1.º La instalación de los búlgaros fué señalada por matanzas inauditas de turcos.

Poblaciones enteras fueron asesinadas y sus viviendas incendiadas.

Por miles fueron sometidos los turcos al bautismo obligatorio, que repugna por forzada la religión cristiana.

Los templos y las escuelas fueron saqueados.

Villas enteras, arrasadas.

2.º El segundo período, que comprende hasta el mes de mayo de 1913, se señala por un sistema de latrocinio metódicamente organizado y dirigido contra todos los habitantes no búlgaros de las regiones ocupadas.

Las extorsiones, los robos de animales domésticos, de muebles, de alhajas y de todos los objetos de valor, en suma, estuvieron á la orden del día y fueron realizados, en virtud de un programa completo y sistemático, no sólo por simples soldados, sino por jefes y oficiales superiores.

Hasta las compras y aprovisionamientos ordenados por el Gobierno búlgaro fueron hechos de igual manera.

Se lo llevaban todo, dejando en pago simples recibos, firmados por cualquiera, sin ningún valor legal y que no dejan, á quienes los recibieron, la menor esperanza de ser reembolsados.

Asciende á varios millones de francos la cifra de estos robos oficiales, cometidos durante dicho segundo período, y esto da la clave de cómo el Gobierno búlgaro, que ya no tenía un céntimo, ha podido sostener su ejército.

Todos los oficiales, soldados y funcionarios búlgaros que han estado en las regiones ocupadas han podido amasar pequeñas y á veces grandes fortunas.

3.º El tercer período, que, sobre todo, ha perjudicado á los griegos, se señala por atrocidades únicas en la historia.

Toda la población griega de las regiones hoy abandonadas por los búlgaros, ha sufrido las consecuencias aterradoras de la sangüinaria brutalidad de los mismos.

Las matanzas de la desdichada población griega han sido realizadas salvajemente por los soldados búlgaros y sus oficiales, que no perdonaban mujeres ni niños.

Los pueblos y las aldeas han sido entregados á las llamas.

No ha quedado un pueblo, una aldea, ni siquiera una cabaña, donde no lo robaran todo.

Y esto fué friamente preparado y sistemáticamente cumplido, en virtud de órdenes que tenían las autoridades civiles y militares búlgaras.

Todas estas regiones, el año pasado tan florecientes, presentan un espectáculo tal de ruina y desolación, que quien no lo haya visto con sus propios ojos, estará imposibilitado de representarse, ni aun con la imaginación, el horror de la obra de destrucción realizada.

Todas las poblaciones griegas y turcas de estas regiones tiemblan ante la idea de un retorno eventual de la ocupación búlgara.

Y con las lágrimas en los ojos suplican á Europa entera no olvide los más elementales principios de humanidad, y no las deje caer de nuevo en manos de los búlgaros.

Todos, y especialmente los turcos, expresan su gratitud hacia la ocupación griega, que les ha libertado.

Tal es la desesperación de estas poblaciones ante la sola posibilidad de una reinstalación búlgara, que se declaran decididas, si llega el caso temido, de llevarse los bienes susceptibles de transporte, quemar sus pueblos y aldeas, demoler sus hogares y sus templos é irse á otros países para huir de la brutalidad cruel de los búlgaros.

El mundo civilizado será testigo de este espectáculo, si esas poblaciones van á ser sometidas de nuevo al yugo búlgaro, y su actitud desesperada permitirá entonces darse exactamente cuenta de lo que ha sido el salvajismo búlgaro.»

La cuestión de Andrinópolis

Turquía hace preparativos.

CONSTANTINOPLA. El Gobierno turco está haciendo grandes preparativos militares en Andrinópolis.

Ahora, con los elementos que hay allí acumulados, Bulgaria no puede pensar en conquistar de nuevo aquella plaza.

El gobernador militar de Constantinopla, que organizó un sexto cuerpo de ejército en Monastir, ha enviado á Andrinópolis 300.000 hombres que, con los que allí había, forman un total de 350.000.

La actitud de Rusia.

SAN PETERSBURGO. Se asegura que Rusia está decidida á exigir á Turquía la evacuación de Andrinópolis, aunque sea consistiendo en la revisión del Tratado de Bucarest para que quede Kilkilissé en poder de Turquía.

Las Conferencias de embajadores.

LONDRES. La Conferencia de embajadores ha celebrado hoy la penúltima sesión.

Ha llegado á un acuerdo en el asunto de la frontera meridional de Albania.

En este punto han quedado satisfechas las aspiraciones de Italia y Austria.

La frontera comenzará en Stilos y comprenderá toda la región de Konitza, que los griegos evacuarán llegado que sea el mes de noviembre próximo.

La cuestión de las islas del mar Egeo se resolverá mañana.

Toda la labor de la Conferencia de embajadores se encamina á que Italia no se oponga á que las Potencias decidan de la suerte de las islas, una vez que hayan sido entregadas á Turquía.

VIDAS NOVELESCAS

Dos damas de la aristocracia berlinesa

BERLIN. Dos damas que tanto han figurado en Berlín acaban de desaparecer. Una ha muerto; la otra ha sido encerrada en un manicomio.

La condesa de Wedel, que era francesa, vino con su madre á establecerse en Berlín. Pronto se hizo famosa por su extraordinaria hermosura y se casó con el conde de Wedel, entonces capitán del ejército prusiano.

El matrimonio no fué feliz. Pronto los esposos pidieron el divorcio.

La condesa, que podía continuar usando el título del marido, llevó una vida brillantísima, tanto en Berlín como en París.

Ignorábase con qué recursos contaba para llevar vida de tanto lujo.

Algunos años más tarde supose que estaba al servicio del Gobierno alemán, como espía.

Conocida la cosa, pues de ello hablaron los periódicos franceses, el Gobierno alemán dejó de pagar.

Así, en 1900, la condesa de Wedel dejó Berlín, marchando á fijar su residencia en Suiza. Entonces publicó un libro que se intitulaba: *Mis relaciones con Guillermo II*. Ese libro fué prohibido en Alemania y Austria.

La misma suerte corrió, años después, el volumen de memorias autobiográficas que publicará la condesa.

Ahora se ha sabido que la condesa de Wedel se ha vuelto loca y que ha sido internada en un manicomio de la Silesia.

La otra dama, que fué una de las más sobresalientes personalidades del gran mundo berlínés y que ha muerto ayer tras una vida accidentada, es la baronesa von Der Lippe, mujer también hermosísima y de una elegancia extraordinaria. Casóse con el famoso millonario Grosser.

Su salón fué uno de los más selectos de Berlín.

Grosser, que poseía más de una docena de millones, cuando murió su padre puso pleito á sus hermanos litigando la herencia.

En las garras de la curia se quedaron todos los millones á que ascendía su fortuna.

Aún no se ha olvidado el epílogo trágico que tuvo este largo pleito en el verano de 1903, cuando Grosser, al oír la sentencia del Tribunal de Leipzig, en un ataque de furia repentina, comenzó á disparar contra los magistrados, hiriendo á varios gravemente y matando al presidente.

Después de esa tragedia, la baronesa von Der Lippe se encontró en la mayor miseria, siendo abandonada por todos sus amigos de antes.

Y tuvo que acudir á la caridad pública. Ha muerto en un hospital.

La revolución china ha fracasado

LONDRES. El almirante Nikolson, jefe de la escuadra americana del Asia, que se encuentra en Shanghai, comunica que la revolución del Sur puede considerarse ya como fracasada.

Todos, y especialmente los turcos, expresan su gratitud hacia la ocupación griega, que les ha libertado.

Tal es la desesperación de estas poblaciones ante la sola posibilidad de una reinstalación búlgara, que se declaran decididas, si llega el caso temido, de llevarse los bienes susceptibles de transporte, quemar sus pueblos y aldeas, demoler sus hogares y sus templos é irse á otros países para huir de la brutalidad cruel de los búlgaros.

El mundo civilizado será testigo de este espectáculo, si esas poblaciones van á ser sometidas de nuevo al yugo búlgaro, y su actitud desesperada permitirá entonces darse exactamente cuenta de lo que ha sido el salvajismo búlgaro.»

El acto fué sencillo y conmovedor.

Nuevo aeroplano.

PARIS. El aviador Vellix salió esta madrugada, á las cuatro y media, de Eastchurch (Inglaterra) sobre un nuevo aeroplano de fabricación inglesa.

Carace de cola, y sus alas tienen la forma de una V muy abierta, que da al aparato grandes condiciones de estabilidad.

El aviador llegó sin novedad á Boulogne á las siete y veinte de la mañana.

Las terribles sufraguitas

Contra un museo.

LONDRES. Las sufraguitas produjeron anoche un incendio en el British Museum.

Los bomberos, que acudieron oportunamente, lograron extinguir el fuego cuando había producido bastantes daños; pero sin alcanzar á ninguna de las salas del museo.

En el mar y ante el Rey.

LONDRES. Comunican de Cowes que un grupo de sufraguitas montó en una canoa automóvil y se dirigió hacia el punto en que se hallaba anclado el yate real.

Allí desplegaron grandes cartelones con letreros reclamando el derecho del voto para las mujeres.

La policía hizo que la canoa se alejase; pero para entonces el Rey se había apercibido de todo, dando muestras de que le divertía aquella ocurrencia de las sufraguitas.

COSAS INGLESA

Las terribles sufraguitas.

LONDRES. Ayer, varios miles de sufraguitas, presididas por la intrépida hija de mistress Pankhurst, Silvia, celebraron un mitin.

Luego organizaron una manifestación y marcharon en dirección á la casa del primer ministro, Asquith.

Abriaban el sano propósito de no dejar en ella un mueble sin romper.

La Policía, que velaba por la integridad del mobiliario de Asquith, las salió al encuentro y, después de reñida escaramuza, donde abundaron los puñetazos, los arañazos, los sombrillazos y los puntapiés, púlsolas en fuga vergonzosa.

Las sufraguitas tuvieron 15 prisioneras, entre ellas Silvia Pankhurst, que, por sexta ó séptima vez, ingresó en la cárcel.

Mistress Seely.

LONDRES. Ayer ha fallecido mistress Seely, esposa del coronel Seely, ministro de la Guerra de la Gran Bretaña, bastante conocido en Madrid, donde estuvo recientemente.

ACUERDO DE UN CONGRESO SOCIALISTA

No quieren ser ministros

¿Qué hará la Reina?

AMSTERDAM. Ha terminado sus tareas el Congreso extraordinario socialista de Zwolle.

Los socialistas holandeses se habían reunido para acordar si aceptaban ó no las tres carteras que les ofrecen los liberales y radicales; en el Ministerio de coalición izquierdista que se intenta formar.

Troelstra, jefe del partido, fué recibido hace algunos días por la Reina Guillermina. Mostrábase favorable á la aceptación de los tres Ministerios.

Pero el Congreso, después de ardiente discusión, ha decidido, por 375 votos contra 320, que ningún socialista puede formar parte de un Ministerio burgués, y menos monárquico.

Troelstra manifestó que aceptaba lo acordado y lo cumpliría.

Ignórase qué hará la Reina Guillermina, pues la situación política es embrolladísima.

UNA VIEJA CENTENARIA

Lo que cuenta una mendiga

ROMA. Una escena curiosa se ha desarrollado ayer en una Comisaría.

Los guardias habían llevado á una vieja detenida por pedir limosna en la calle.

Al ser interrogada, para identificar su persona, la anciana contestó:

—He nacido en Codogno hace ciento seis años y me llamo Albina Cordoni. Mi padre fué soldado durante muchos años de Napoleón I y tomó parte en diferentes campañas.

El Emperador le concedió dos medallas por méritos de guerra y además le otorgó una pensión vitalicia cuando dejó el servicio de las armas. Me casé á los veinticinco años. El mayor de mis hijos cuenta setenta.

Se han pedido informes al Ayuntamiento de Codogno.

EL TERRORISMO

Asesinato de un jefe de Policía

Cinco tiros por la espalda.

SAN PETERSBURGO. En Elibethpool, anoche, fué cometido un crimen sensacional.

El jefe superior de Policía de dicha ciudad, que por sus persecuciones contra los elementos liberales y socialistas había sido en varias ocasiones amenazado de muerte, fué asesinado en un parque público.

Dicho jefe salió de la oficina de Policía muy tarde, y seguido á corta distancia por dos agentes, dirigióse á su domicilio particular.

Cuando pasaba por un parque público, irguióse un hombre detrás de un macizo de verdura.

Y con gran rapidez disparó sobre el jefe de Policía cinco tiros de revólver.

Las cinco balas penetraron en la espalda de dicho jefe, que rodó sin vida.

Los dos agentes salieron en persecución del criminal, pero éste huyó amparado por las sombras de la noche y no ha sido preso.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
12 de agosto de 1863.

Hay en Elorrio una curiosidad digna de un Museo. Lord Wellington tenía un antejo que usó en España durante la guerra de la Independencia, y se lo regaló a lord Elliot. Encrespada la guerra civil, vino a España lord Elliot para suavizar la guerra a muerte que se hacían los dos partidos beligerantes, lo que se consiguió por un Tratado que lleva su nombre. Entonces traía el dicho antejo, y se lo regaló a Zumalacárregui, pidiéndole, en cambio, un escrito autógráfico. El general carlista tomó un papel y escribió: «Cuartel general...» y luego lo firmó, entregándolo a lord Elliot. Murió Zumalacárregui, sin dejar otros bienes que su caballo, su espada y el antejo, que vendió su familia y que hoy pertenece al Sr. D. José Niceto de Urquiza, padre de provincia.

El día en San Sebastián

Prelados de viaje.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) El obispo de Sión marchó en el rápido de esta mañana a Vitoria, donde ha almorzado con el nuncio.

En el primer expreso de esta tarde saldrá de allí para Madrid.

El miércoles, en el rápido de la noche, son esperados aquí el nuncio de Su Santidad y el obispo de la diócesis.

El ministro de Estado.

El Sr. López Muñoz retrasará el regreso a San Sebastián a causa de salir hoy de Santander con dirección a Madrid para asistir al Consejo de ministros que mañana se celebrará.

Es lo probable que hasta el jueves no esté aquí el Sr. López Muñoz.

La Exposición histórica.

Se ha celebrado esta mañana la inauguración de la Exposición históriconavál oceano-gráfica, instalada en el palacio del Instituto de San Sebastián.

Asistieron el gobernador, representando al ministro de Marina, todas las autoridades civiles y militares, Sociedad de Oceanografía, Cuerpo consular y bastante público.

La entrada del vestíbulo y la escalinata del Instituto estaban adornadas con plantas y atributos marinos.

Prestaban servicio los marineros del Museo Naval, de Madrid, llegados con este objeto hace unos días.

Los invitados recorrieron todas las instalaciones, admirablemente presentadas, y en las cuales hay cosas verdaderamente curiosas y de gran valor artístico e histórico.

Después, en el salón principal de la Exposición, el marqués de Seoane, presidente de la Sociedad económica vascongada de Amigos del País, organizadora de la Exposición, pronunció un breve discurso, expresando el honor que recibía la Sociedad al encontrarse allí presente el gobernador civil como delegado del ministro de Marina.

Deploró la ausencia del Monarca y de la Reina Cristina, esta última por razón de luto, y que esto impidiera a las augustas personas presidir el acto de inaugurar la Exposición.

A continuación expresó lo que era el actual certamen, dedicado a rendir un homenaje a los navegantes guipuzcoanos.

Rogó después al gobernador que transmitiera al ministro de Marina el profundo reconocimiento de la Sociedad Económica por la cooperación prestada al certamen.

Expresó su gratitud a cuantos han contribuido a la brillantez de la Exposición, y terminó su discurso.

Habló a continuación el gobernador civil, ensalzando la labor de los organizadores de la Exposición, cuya importancia es mayor al coincidir con iniciativas del Rey y corrientes de opinión pública, encaminadas al resurgimiento, después de la última crisis, de nuestra Marina de guerra, que pueden también iniciar el resurgimiento en la protección a la Marina mercante, muy necesaria, toda vez que riqueza indefensa es riqueza perdida.

Dedicó un respetuoso saludo al Rey, a las personas de la familia Real y al ministro de Marina, con cuya representación se honraba.

Terminó con frases de elogio para este país, cuna de hombres que han proporcionado días de gloria a la nación española y hasta al mundo entero, por el descubrimiento de territorios ignorados, y declaró abierta la Exposición, que dará a conocer muchas cosas que hasta ahora han sido insuficientemente conocidas.

El gobernador civil se trasladó desde la Exposición al Palacio, para dar cuenta a Su Majestad del saludo y homenaje de los organizadores de la Exposición.

La Reina Cristina pidió detalles al gobernador de las instalaciones, que le fueron facilitadas por el Sr. Cobián.

Se espera que el ministro de Marina visite esta Exposición antes de su clausura.

Audiencias.

La Reina Cristina fué cumplimentada hoy por el jefe de la Escolta, vizconde de Uzqueta, el duque de Granada, el marqués de Santillana y los señores de Legido (D. Pablo) con sus hijas, y D. Julián con su señora.

Notas de la tarde.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) Es muy visitada la Exposición históriconavál, llamando la atención de los visitantes los objetos diversos en ella expuestos, entre los cuales figuran un cuadro representando al capitán D. Juan Martín de Mendrano en el combate que sostu-

vo en la costa de Marruecos a fines del siglo XV; el reloj del almirante Oquendo y varios objetos del Museo Naval de Madrid.

—Ha constituido hoy una nota curiosa el despacho de billetes para las corridas de toros de la gran semana.

Se ha formado una cola que empezaba en el despacho y terminaba bien entrado el bulevar.

Ha habido individuo que ha tomado puesto a las diez de la mañana y no le han despachado hasta las cuatro y media de la tarde.

Para la corrida del 15 no quedan ya más que unas pocas localidades de sol.

De teatros.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Se nota aquí gran intensidad en el movimiento teatral.

En el Casino debuta esta noche la Pino, con *Sacrificio*, de Benavente.

En el Principal debuta también Matilde Moreno con la obra *Nena Teruel*, asistiendo los Quintero, autores de la obra.

En el teatro Victoria Eugenia se estrena la obra de Antonio Casero, *Las mocitas del barrio*.

También asiste el autor. Mañana, en el Circo, debutará Titta Ruffo. Su presentación ha despertado entre los veteranos y donostiarra extraordinario interés.

ANDALUCÍA

Robo importante.

SEVILLA. (Lunes, noche.) Se ha descubierto un robo importante, cometido en casa del comerciante D. Eulogio Acebal.

Los ladrones aprovecharon la circunstancia de hallarse la familia del referido señor pasando una temporada en el campo.

Se llevaron seis bandejas de plata repujada, de gran valor; infinidad de objetos de arte y numerosas alhajas.

El robo estaba premeditado. Lo demuestra el detalle de que el perro que guardaba la casa apareció hace unos ocho días apuñalado.

Pocos días después, cuando estaba ya curado el perro, desapareció de la casa y no se le ha vuelto a ver.

Indudablemente fueron los ladrones los que se cuidaron de que desapareciera.

Los autores del robo no han sido habidos.

Los tranviarios.

Los empleados de tranvías han vuelto a manifestar disgusto, solicitando de la Dirección aumento de sueldo para los conductores y la fundación del Montepío.

En el caso de que ambas pretensiones les sean denegadas, celebrarán una reunión y determinarán la actitud que hayan de adoptar.

Muerte de un ex diputado.

En el hospital ha fallecido D. José Gutiérrez Morillo, ex diputado por Grazalema y ex alcalde de dicha población.

Fue el Sr. Gutiérrez Morillo poseedor de una fortuna que no bajaba de cinco millones. Perdió paulatinamente su caudal tan por completo, que quedó en la más espantosa miseria.

Días pasados, en un momento de desesperación, se arrojó al Guadalquivir.

Ha muerto a consecuencia de las lesiones que se produjo entonces.

ARAGON

El crimen de Calcaena.

ZARAGOZA. (Lunes, tarde.) Comunican del pueblo de Calcaena que ha fallecido Vicente Pasamar, víctima de la herida que le infirió su hijo Felipe.

Las tres víctimas de este sangriento suceso han fallecido.

El vecindario de Calcaena, indignado por lo horrendo del crimen, se apostó frente a la cárcel en actitud hostil.

Las autoridades consiguieron calmar los ánimos.

El agresor, Felipe Pasamar, parece un alucinado. Pertenecía a la familia de los autores de los famosos crímenes que hace años se cometieron en Cetina.

Se han verificado la autopsia de los cadáveres de las víctimas y el entierro, que constituyó una verdadera manifestación de duelo asistiendo todo el vecindario.

Las colonias escolares.

Han regresado las colonias escolares que veraneaban en diversos puntos, mostrándose muy satisfechos los excursionistas de las atenciones que han recibido.

Crimen en Quinto.

Del pueblo de Quinto comunican que por cuestión de riegos riñeron Francisco Corral e Isidro Debate, resultando muerto el primero de varias cuchilladas.

Parajas fiestas del Pilar.

Las Empresas teatrales han ultimado los contratos para las fiestas del Pilar.

En el teatro de Pignatelli actuará la compañía de María Guerrero; en Parisiana, una compañía en la que figuran Conchita Ruiz y Manuel Vico, y en el Circo, una de zarzuela, dirigida por Fernando Vallejo.

Recompensa merecida.

El Ayuntamiento ha concedido la medalla de la ciudad y un donativo en metálico a Mariano Monserrat por haber salvado la vida al niño Antonio Blanco, que cayó al río y estuvo a punto de perecer ahogado.

Los trigos.

En el mercado triguero se nota alguna animación.

El trigo de monte se cotiza a 45 pesetas y el de huerta a 42.

Fiestas en Huesca.

HUESCA. (Lunes, noche.) Con gran animación continúan los festejos.

Hoy recorrieron las músicas las calles to-

cando diana, y más tarde dió un concierto la banda de música del regimiento de Aragón.

Se verificó el concurso de carreras pedestres, tomando parte jóvenes *sportsmen*.

Jugaron una partida de *foot-ball* los equipos de los Clubs de Huesca y de Zaragoza.

Han sido repartidas limosnas a los pobres y se les ha dado una comida.

Esta noche se quema una colección de fuegos artificiales; se hacen exhibiciones cinematográficas al aire libre, y en el teatro actúa una compañía de zarzuela.

Cuando ayer salía de los toros uno de un pueblo de la provincia le robaron la cartera, que contenía 1.500 pesetas.

Los riegos del Alto Aragón.

HUESCA. (Lunes, noche.) Por indicación del presidente del Sindicato y de la Junta de defensa del proyecto de riegos del Alto Aragón, ha sido aplazado el viaje a Madrid de los representantes de la zona monegrina, señalado para el día 13 del actual.

Había despertado el viaje gran entusiasmo y se calculaba en cuatrocientos el número de representantes que se disponían a ir en demanda del proyecto que interesa a los presuntos regantes.

Se dice que no se ha desistido del viaje, quedando el hacerlo pendiente de la actitud del ministro de Fomento, por ser sólo su firma la que falta para la aprobación.

En la zona interesada en el proyecto de riegos reina gran entusiasmo por realizar ese acto, que demostrará al Gobierno la necesidad de prestarle auxilio y protección.

ASTURIAS

Inauguración de la estación telefónica.

OVIEDO. (Lunes, noche.) Ha sido inaugurada la estación telefónica interurbana.

Asistieron las autoridades, entre las que se encontraba el capitán general de la región.

Ha venido el general Ochoaño con objeto de esperar al Rey, que viene a Gijón y Oviedo.

También asistieron al acto de la inauguración referida otras distinguidas personalidades y representantes de la Prensa.

La instalación responde en lujo y comodidad, tanto en la clase de aparatos como en el gusto, a las necesidades modernas.

Viene a satisfacer el establecimiento de la comunicación telefónica interurbana una necesidad que se sentía en la capital, pues evitaba que se sentía en la capital, pues evitaba que sean tan frecuentes las incomunicaciones en que quedaba cuando por las tormentas se interrumpía el telégrafo.

Los invitados al acto han sido atentamente obsequiados con pastas, tabacos y licores.

Preparando el recibimiento al Rey.

GIJÓN. (Lunes, noche.) El Monte de Piedad ha convertido el solar donde se levantará su nuevo edificio en espléndidos jardines.

La primera piedra la colocará S. M. el miércoles por la tarde.

La Junta de Obras del puerto ha hecho del tinglado del muelle en espléndido desembarcadero.

Crece el entusiasmo con motivo del viaje regio.

En todo el muelle han quedado instaladas preciosas tribunas.

Han llegado 20 balandros.

Su Majestad tomará parte en la primera regata.

El miércoles llegará la escuadra.

Los toros.

La Sociedad *La Chistera* ha contratado al valiente matador Vicente Pastor para torear el viernes con Gaona y Martín Vázquez.

Los aficionados están entusiasmados.

CASTILLA LA VIEJA

El banquete en Palacio.

SANTANDER. (Lunes, noche.) Se ha celebrado en Palacio el banquete en obsequio de las autoridades y vocales de la Junta.

Asistieron 40 comensales.

El regreso de los Reyes.

Sus Majestades marcharán mañana a Gijón para regresar el 17.

Se espera a la Reina Cristina.

Aguas de Cabreiroá

Fijas en sus tres principales componentes.

CATALUNA

Libretas de retiro y pensiones.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Con gran ocurrencia se ha celebrado en San Feliú de Llobregat la apertura de libretas de retiro favor de los nacidos en dicha villa el año anterior y alumnos de las escuelas municipales.

Fueron muy aplaudidas las manifestaciones del alcalde en sentido de perseverar en la aplicación del régimen legal de pensiones.

También fueron muy aplaudidos D. José M. Luquer y D. Francisco Moragas, que hablaron en nombre del Instituto Nacional de Previsión y Caja regional de Barcelona de Pensiones para la vejez, y el diputado a Cortes D. Laureano Miró, que hizo un caluroso elogio de la transcendencia de estas orientaciones económicas de nuestra política social.

Fallecimiento del juez de Sabadell.

BARCELONA. (Lunes, noche.) A la llegada en el tren rápido de París ha fallecido repentinamente de un ataque al corazón el juez de Sabadell D. Francisco Barata.

El finado regresaba, acompañado de su esposa, de una excursión que acababa de realizar a Alemania.

A Madrid.

En el expreso ha marchado a Madrid el concejal Sr. Lladó.

Entre radicales.

El presidente de la Comisión municipal de Hacienda y concejal radical, Sr. Pich, ha sido

agredido con una navaja por un correligionario suyo.

El suceso ocurrió en un pasillo del Ayuntamiento.

Para defenderse sacó Pich un revólver; pero no llegó a hacer uso de él, porque los municipales detuvieron al agresor.

Se dice que el incidente ha sido motivado por cuestiones políticas.

Por la industria nacional.

Nuevamente han visitado al gobernador los obreros de las fábricas de automóviles, con objeto de protestar del propósito del Gobierno de adquirir camiones automóviles extranjeros, prescindiendo de la industria nacional.

GALICIA

La expedición de «La Tribuna».

FERROL. (Lunes, mañana.) Ha llegado la expedición organizada por *La Tribuna*.

El vecindario ha tributado a los expedicionarios un recibimiento entusiasta.

El comercio cerró sus puertas.

En la estación se encontraba el Ayuntamiento y representantes de Corporaciones locales.

Esta tarde será obsequiados los excursionistas con un banquete popular.

Reformas en la Beneficencia provincial.

ORENSE. (Lunes, mañana.) La Comisión permanente de la Diputación ha comenzado a implantar ciertas reformas que atentan a la Beneficencia de esta provincia.

Tienen por objeto tales reformas el mejoramiento, en lo posible, de tan importantísimos servicios y la necesidad de acabar con ciertos abusos que de antiguo se venían cometiendo.

Con referencia al Hospital, se limitará el número de plazas, reservándose algunas de éstas para individuos enfermos que carezcan de recursos y familia.

No se admitirán más que personas verdaderamente enfermas, y los enfermos crónicos ingresarán en dicho establecimiento desde el momento que sus dolencias se agudicen.

Algunos de los enfermos crónicos que actualmente existen en el Hospital, serán destinados al Asilo de Ancianos de esta ciudad, abonando la Diputación las estancias que causen.

No se admitirán enfermos incurables.

Se suprimirán las actuales celdas para alienados, por no reunir las condiciones debidas y ser inhumano recluir en ellas a seres tan dignos de consideración y lástima.

Procurará mejorarse en lo posible los servicios del hospital, conforme a las indicaciones de los facultativos, y en aquello que se considere más conveniente y necesario.

Estudiará el medio de aplicar la sueroterapia y la electroterapia en sus diversas formas.

Para la admisión de enfermos se observará todo rigor, poniendo coto a determinados abusos de los agentes de la autoridad, que muchas veces procedían a su antojo.

Las reformas alcanzarán también a las asiladas, con cartillas a cargo de la Diputación, y a los enfermos de la provincia recluidos en el Manicomio de Conjo.

La Comisión se ocupará también de los empleados de la Diputación, con objeto de darles la estabilidad de que ahora carecen.

A este efecto se reformarán las plantillas, amortizándose las vacantes que ocurran, y se formará un escalafón para los ascensos por antigüedad y mérito.

Se mejorarán paulatinamente los sueldos de los empleados, y en especial los menores a 2.500 pesetas.

Con las reformas proyectadas créese que se obtendrán economías importantísimas en el presupuesto de la provincia.

Detención de un anarquista.

ORENSE. (Lunes, noche.) La Guardia Civil del puesto de Cea detuvo al vecino de Lamas Manuel Rodríguez Figueiredo, entregándolo al alcalde, que lo había reclamado como prófugo de la quinta de 1897.

Manuel Rodríguez, revolucionario exaltado, propagó las ideas anarquistas en Buenos Aires, Méjico, Cuba y otros puntos de América, que recorrió ejerciendo la profesión de fotógrafo.

De Buenos Aires y Méjico fué expulsado.

La Guardia Civil reconoció el domicilio de Manuel Rodríguez Figueiredo.

No encontró efectos que le comprometieran.

Sólo halló ejemplares de periódicos de acción libertaria que dirigió Manuel, y de los cuales se ha incautado la benemerita.

Regreso de los madrileños.

FERROL. (Lunes, noche.) Han marchado a Coruña los expedicionarios madrileños.

Al partir el tren oyéronse numerosos vivas y aplausos.

Las señoras han sido obsequiadas con ramos de flores.

MURCIA

Triunfo forense.

ALBACETE. (Lunes, tarde.) Hoy ha dictado sentencia la Sala de vacaciones, que entendía en el asunto de tan vivo interés producido por la vista celebrada días pasados, y en la que intervinieron los letrados señores Cierva, Bergamín y Gasset (D. Ricardo).

Se trataba de un pleito civil derivado de un procesamiento contra el juez de La Roda y los abogados Sres. Herráiz y Valiente.

La importancia del asunto, sus incidencias extraordinarias, las representaciones de las partes (demandante y acusadora), ha producido expectación insuperable.

La sentencia acuerda revocar el auto de procesamiento conforme en cuanto solicitaban los abogados Sres. Bergamín y Gasset (D. Ricardo), cuyos informes y su triunfo se comentan muy favorablemente.

AVISOS UTILES

Sidra Vereterra y Cangas
Preferida por cuantos la conocen.

LECCIONES DE LA EXPERIENCIA

La experiencia nos enseña que cuanto menor es la parte de azar que hay en nuestras inversiones, con tanta más confianza y sosiego podemos vivir. Nuestra tranquilidad depende mucho de la seguridad de nuestro capital. Empleado en primeras hipotecas y evitaréis inquietudes y pérdidas.

Las imposiciones de EL HOGAR ESPAÑOL son, como es sabido, inversiones garantizadas con un conjunto de primeras hipotecas y con todo el haber y las reservas sociales. Representan el máximo de seguridad posible, con un interés de 5,70 por 100, llamado, según toda probabilidad, a aumentar considerablemente.

Pesetas.

Préstamos realizados..... 42.200.000
Imposiciones realizadas..... 30.500.000

«EL HOGAR ESPAÑOL»

Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario
Madrid, Puerta del Sol, 9.
Barcelona, Ronda de San Pedro, 6.
Sevilla, Méndez Núñez, 18.
Buenos Aires, Cerrito, número 308.

VALENCIA

El arzobispo Nouel.

VALENCIA. (Lunes, tarde.) Procedente de Génova ha llegado el vapor «Montevideo», conduciendo a bordo el arzobispo Nouel, ex Presidente de la República de Santo Domingo.

El consúl subió a bordo para cumplimentarle.

El arzobispo bajó después a tierra y en el coche del alcalde fué a la catedral, visitándola detenidamente acompañado de una Comisión del Cabildo.

Luego se trasladó a la capilla patronal, subiendo al camarín y oyendo misa, que dijo el capellán.

De regreso al barco dejó tarjeta a las autoridades.

A las tres de la tarde le visitaron en el barco el alcalde, el gobernador civil, el presidente de la Diputación y un ayudante del capitán general.

A las cuatro zarpó el «Montevideo», en el que va el arzobispo Nouel a Puerto Rico y Santo Domingo.

Un banquete.

ALICANTE. (Lunes, noche.) En los salones del Ayuntamiento se ha celebrado un banquete en honor de los marineros del crucero «Princesa de Asturias».

Ocupó la cabecera de la mesa el alcalde, que tenía a su derecha al comandante del crucero, y a su izquierda al gobernador civil.

Asistieron 80 comensales y una representación de las fuerzas vivas de la población.

Amenizó el banquete la banda municipal, interpretando números selectos. La mesa estaba artísticamente adornada.

Al descorcharse el champagne pronunció el alcalde un elocuente brindis ofreciendo el banquete a la representación de la marina española.

Tuvo frases de agradecimiento para el ministro de Marina por haber atendido su invitación, y agradeció también a todas las autoridades su asistencia al acto.

Terminó dando vivas al Rey, al Ejército, a la Marina y a Alicante, siendo contestados con entusiasmo.

El comandante de Marina dedicó un recuerdo al ejército de Africa.

El banquete fué servido con esplendidez.

Un detenido.

CASTELLON. (Lunes, noche.) La Policía detuvo en Valencia a Francisco Serrano Aramburu (Serranito), torero de profesión, por recaer en el sospechas de complicidad en el robo que hace pocos días se perpetró en casa de la señora viuda del coronel Madramy.

Ha sido trasladado aquí y puesto a disposición del Juzgado. Su detención es comentadísima.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

BARCELONA. En el

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
12 de agosto de 1863.

Por el ministerio de Ultramar se ha pasado una comunicación a la Academia de San Fernando para que proponga y nombre tres arquitectos que pasen a Filipinas para ocuparse en la dirección de las obras que es preciso emprender en Manila. Dichos arquitectos llevarán el sueldo de 40.000 reales, viaje pagará de ida y vuelta, y quedarán en libertad de encargarse al propio tiempo de obras particulares sin desatender las del Estado.

Por el mismo ministerio se ha preguntado al capitán general de Filipinas si conceptúa necesario que se envíen de la Península obreros para atender a las necesidades de Manila en las actuales circunstancias.

BORINES Reina de las AGUAS DE MESA

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Miércoles 13 de agosto de 1913.

Sale el Sol a las 4,55.
Se pone a las 19,45.
Sale la Luna a las 15,49.
Se pone a las 0,29.

SANTORAL.—Santos Máximo, Hipólito y Casiano, mártires; Santos Juan Berchmans y Wigberto, confesores, y Santos Concordia y Elena, mártires, Radeveda, reina, y beata Gertrudis de Altemburgo, virgen.

SAN MAXIMO, monje y mártir. Nació el año 580 en Constantinopla. Pertenece a una distinguida familia, recibió una esmerada educación, señalándose desde niño por su amor entusiasta a la virtud.

Como eran tan notables sus perfecciones, fue nombrado primer secretario de Estado del Emperador Heraclio. A pesar de encontrarse en tan elevada posición, conservó su evangélica mansedumbre, haciéndose amar de todos y suspirando en medio de la corte por el retiro y la soledad. Habiéndose introducido la herejía de los monotelistas, se retiró a un monasterio, redoblando sus ejercicios de penitencia y mortificación. Deseando vivir completamente en la soledad, se marchó a África, disputando públicamente en Cartago contra los herejes y persuadiéndolos con su ciencia. Por orden del papa San Martín, fué a Roma y asistió al concilio de Letran. Estando en Roma fué preso por orden del Emperador y conducido a Constantinopla, en donde fué encarcelado y cruelmente maltratado. Salvo destruido a Quersoneso, en cuyo punto murió el día 13 de agosto del año 622.

CHANTILLY

Seleccionado chantilly en cajas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montero, 12, teléfono 4169.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Real orden resolviendo el expediente incoado en solicitud de exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas a favor de los de la Real e Ilustre Congregación del Santísimo Sacramento y Santo Entierro, establecida en la Iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen de esta corte.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se publique en este periódico oficial la relación de los servicios prestados por la Guardia Civil en la custodia de la riqueza forestal durante el mes de junio del año actual.

Otro disponiendo se den las gracias a D. Severino Bello Pueyusan, ingeniero director de las obras del pantano de la Peña, por la inteligencia y acierto con que ha llevado a feliz término la ejecución de las obras referidas.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Instrucción pública.—Anunciando al turno de oposición libre entre doctores, la provisión de la cátedra de Literatura galaicoportuguesa, vacante en la Facultad de Filosofía y Letras, sección de Literatura, de la Universidad Central.

—Idem id. id. la provisión de la cátedra de Historia Universal moderna y contemporánea, vacante en la Facultad de Filosofía y Letras, sección de Historia, de la Universidad Central.

—Idem id. id. la provisión de la cátedra de Lengua y Literatura latinas, vacante en la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central.

—Anunciando al turno de oposición, entre auxiliares, la provisión de la cátedra de Lengua y Letras, vacante en la Facultad de Filosofía y Letras, sección de Literatura, de la Universidad de Granada.

—Idem id. id. la provisión de la cátedra de Fisiología humana, vacante en la Facultad de Medicina de la Universidad de Zaragoza.

—Idem id. id. la provisión de la cátedra de Técnica anatómica, vacante en la Facultad de Medicina de la Universidad de Granada.

—Idem id. id. la provisión de la cátedra de Medicina legal y Toxicología, vacante en la Facultad de Medicina de la Universidad de Granada.

oposiciones a la cátedra de Fisiología humana, vacante en la Universidad de Zaragoza.

—Idem id. id. a la cátedra de Técnica anatómica, vacante en la Universidad de Granada.

—Idem id. id. a la cátedra de Medicina legal y Toxicología, vacante en la Universidad de Granada.

—Anunciando al turno de oposición libre la provisión de la auxiliaría del segundo grupo, vacante en la Facultad de Filosofía y Letras (sección de Historia) de la Universidad de Sevilla.

—Idem id. id. la provisión de la auxiliaría del segundo grupo, vacante en la Facultad de Derecho de la Universidad Central.

—Idem id. id. la provisión de la auxiliaría del segundo grupo, vacante en la Facultad de Derecho de la Universidad de Santiago.

—Idem id. id. la provisión de la auxiliaría del cuarto grupo, vacante en la Facultad de Derecho de la Universidad de Salamanca.

—Idem id. id. la provisión de la auxiliaría del primer grupo, vacante en la Facultad de Medicina de la Universidad Central.

Fomento.—Disponiendo se publique en este periódico oficial el programa para el ingreso en la Escuela de Ayudantes de Obras Públicas.

—Dictando reglas para la concesión de servidumbres de pasos superiores a las vías públicas, solicitadas por particulares.

—Autorizando a la Compañía Nueva Sociedad de la Perla del Océano para construir un balneario en la playa que resulte cuando se realice el proyecto de ensanche de la margen derecha del río Urumea, en San Sebastián.

UNA ACLARACION

Don Mauricio Navalón, citado a declarar en el sumario por el asesinato del Sr. Jalón, como auxiliar de Oficinas militares, no es ni ha sido nunca amigo del capitán Sánchez, ni tuvo en su casa las cabras a que se alude en la información.

Ya otra vez se aclaró este asunto, y hoy reiteramos las aclaraciones para que no aparezcan erróneamente mezcladas en el proceso personas que no han tenido relación alguna con el procesado.

Explosión de un petardo

En la casa donde habita el conocido propagandista republicano D. José Nakens ha estallado ayer tarde un petardo.

El explosivo, que había sido colocado en el portal de la casa, produjo, al estallar, la consiguiente alarma.

No han ocurrido desgracias personales.

Detalles de la explosión.

La explosión ocurrió a eso de las cinco de la tarde.

El petardo, según se vió después, era un explosivo insignificante, formado por una pequeña caja de hoja de lata, de las que se usan para guardar café, de unos diez centímetros de largo y seis de diámetro; es decir, de las proporciones de un bote de pimientos.

Estaba tapado con su correspondiente tapa, y reforzado débilmente con un alambre. Debía estar cargado con pólvora.

La explosión fué pequeñísima, como decimos, y no produjo desperfecto alguno. Es más, apenas ennegreció la pared cerca de la cual fué colocado.

La fuerza expansiva de la pólvora rompió con facilidad la hoja de lata del bote y desparó algunas cáscaras de almendruco, algunos botones de pantalón y una gran variedad de pequeños clavos.

Cerca del sitio donde ocurrió la explosión encontraron los agentes de la brigada de Investigación, a las órdenes de D. Ramón Fernández Luna, que se presentó inmediatamente en el lugar del suceso, un número de «El Correo Español» de fecha de octubre del año pasado.

De la fuerza de la explosión dará idea el detalle de que dicho periódico, que envolvía el bote explosivo, no se rompió siquiera.

El petardo fué colocado en un pequeño pasillo que conduce a las oficinas de *El Motín*, y que se divide en toda su longitud desde la ventanilla de las suscripciones.

Para llegar a dicho pasillo hay que atravesar el portal principal y dos patios.

La portera de la casa sólo vió entrar a dos individuos vestidos como los obreros: con blusa azul el uno y blanca el otro.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Universidades.

Se anuncian a oposición libre las siguientes cátedras:

Facultad de Filosofía y Letras: Literatura galaica portuguesa de la Universidad Central; Historia Universal moderna y contemporánea de la Central; Historia Universal antigua y media de la de Barcelona; Lengua y literatura latinas de la Central, y Psicología superior de la de Barcelona.

Facultad de Medicina: Anatomía descriptiva y embriología de la de Granada.

Facultad de Ciencias: Química orgánica y Química inorgánica de Granada y Oviedo.

Facultad de Farmacia: Análisis especial de medicamentos orgánicos é historia de la Farmacia, de la Universidad Central.

Facultad de Derecho: Historia general del Derecho español, de la Universidad de Oviedo.

Se anuncian a oposición, turno de auxiliares, las siguientes cátedras:

Lengua griega, de la Universidad de Granada; Fisiología humana, de la de Zaragoza; Técnica anatómica, Medicina legal y Toxicología con su clínica, de la de Granada; Histología é histoquímica normales y Anatomía patológica, de la Facultad de Medicina de Cádiz; Física general, de la Universidad de Santiago; mineralogía y Botánica, de la Sección de Ciencias de Cádiz; Derecho mercantil de España y principales naciones de Europa y América, de la de Valladolid; Derecho político español, de la de Valencia, é Instituciones de Derecho romano, de la de Valladolid.

Auxiliares que se anuncian a oposición: Una del segundo grupo, Sección de Historia, de la Universidad de Sevilla.

Una del segundo grupo de la Facultad de Filosofía y Letras de Madrid y Santiago.

Una del cuarto grupo de la misma Facultad de Salamanca.

Facultad de Medicina: Una del primer grupo en la Universidad Central. Una del tercer grupo de cada una de las Facultades de Cádiz, Santiago y provincial de Sevilla.

Una del cuarto grupo de la de Santiago. Una del sexto de cada una de las Facultades de Granada y provincial de Sevilla, y una del séptimo de la de Cádiz.

Facultad de Ciencias: Dos del primer grupo de la Sección de Químicas de la Universidad Central; una del primero de la de Sevilla; dos del primero de la sección de Físicas de la Central, y una del mismo grupo y sección de la de Zaragoza; dos del segundo grupo de la sección de Naturales de la Central; una del tercer grupo de la sección de Químicas de la misma Universidad; una del cuarto grupo de cada una de las Universidades de Valencia, Granada y Oviedo, y una del tercer grupo de cada una de las Universidades de Oviedo, Sevilla y Valencia.

Facultad de Farmacia: Una del segundo grupo, de Santiago; dos del tercero, de la Universidad Central.

Tribunales de oposiciones.

A la cátedra de Obstetricia de la Universidad de Granada.—Presidente, D. Antonio Fernández Chacón; vocales: D. Antonio María Cospedal, D. Sebastián Recasens, don Diego Godoy y D. Enrique Listrán; suplentes: D. Baldomero González Alvarez, don Indalecio de la Villa, D. Rafael García Duarte y D. Eugenio Gutiérrez Balbás.

Mineralogía y Botánica de la Facultad de Ciencias de Cádiz.—Presidente, D. Ignacio Bolívar; vocales: D. Blas Lázaro, D. Odón de Buen, D. Eduardo Hernández Pacheco y D. Federico Chaves; suplentes: D. Pedro Palacios, D. Lucas Fernández Navarra, don Emiliano Rodríguez Risueño y D. Ricardo García Mercet.

Histología é Histoquímica, de Cádiz.—Presidente, D. Santiago Ramón y Cajal; vocales: D. Manuel Martín Salazar, D. Manuel Márquez, D. Leopoldo de López y D. Joaquín Decref; suplentes: D. Dalmacio García Izcarra, D. León Cardenal, D. Arturo Núñez y don Angel Pulido.

Historia de la Farmacia de doctorado.—Presidente, D. Eduardo Hinojosa; vocales: D. Joaquín Olmedilla, D. Blas Lázaro, don Eduardo Esteve y D. Ricardo García Mercet; suplentes: D. César Chicote, D. Marcelo Rivas, D. César Sobrado y D. Francisco Marín.

Química, de las Universidades de Granada y Oviedo.—Presidente, D. José Casares Gil; vocales: D. José Rodríguez Mourelo, D. Vicente Felipe Lavilla, D. Jaime Ferrer y don Ramón Llord; suplentes: D. Enrique Hauser, D. Eugenio Piñerúa, D. Eugenio Mascareñas y D. Rudesindo Montoto.

Física general, de Santiago.—Presidente, D. Eduardo Torroja; vocales: D. Ignacio González Martín, D. Antonio Aparicio, don Blas Cabrera y D. Aurelio Garzón; suplentes: D. Eduardo Mier, D. Bartolomé Felio, D. Esteban Torradas y D. Antonio Marín.

Medicina legal y Toxicología, de Granada.—Presidente, D. Carlos María Cortezo; vocales: D. José Grinda, D. Tomás Maestre, don Juan Bautista Peset y D. Nicasio Mariscal; suplentes: D. José Codina, D. Juan de Azúa, D. Juan Bastero y D. Benito Avilés.

Técnica anatómica, de Granada.—Presidente, D. Ramón Jiménez; vocales: D. Juan Cisneros, D. Florencio de Castro, D. Godoardo Peralta y D. Luciano Barajas; suplentes: don Antonio Cospedal, D. Rafael Mollá, D. Vicente Lafuerza y D. Baldomero Castresana.

Anatomía descriptiva, de Granada.—Presidente, D. Antonio Fernández Chacón; vocales: D. José Gómez Ocaña, D. Florencio Porpetta, D. Leandro de la Peña y D. Sebastián Compaired; suplentes: D. Luis Gueda, D. Sebastián Recasens, D. Jesús Bartrina y D. Joaquín Berruero.

Fisiología humana, de Zaragoza.—Presi-

dente, D. Santiago Ramón y Cajal; vocales: D. Tomás Maestre, D. José Gómez Ocaña, D. Leonardo Rodríguez Lavín y D. Augusto Pi y Suñer; suplentes: D. José Grinda, don Arturo Redondo, D. Adolfo Gil y Morte y don Rafael del Valle.

Análisis especial de medicamentos orgánicos del doctorado de la Facultad de Farmacia.—Presidente, D. José Casares; vocales: D. Baldomero Bonet, D. Juan Gómez Pamo, D. Bernabé Dorronsoro, D. Macario Blas Manada; suplentes: D. Martín Bayod, don Francisco Castro, D. Ramón Casamada y D. Román Herreros de la Orden.

Química inorgánica, de Granada y Oviedo.—Presidente, D. José Rodríguez Carracido; vocales: D. Enrique Hauser, D. José Muñoz del Castillo, D. Luis Bermejo y don Toribio Cáceres; suplentes: D. José Rodríguez Mourelo, D. Eugenio Piñerúa, D. José Alonso Fernández y D. Rafael Cerezo.

Auxiliaría del segundo grupo, Sección Naturales de la Facultad de Ciencias de Madrid.—Presidente, D. Rafael Sánchez Lozano; vocales: D. José Gómez Ocaña, D. Alberto Segovia, D. José Fuset y D. Antonio de Zulueta; suplentes: D. Joaquín González Hidalgo, D. Luis Lozano, D. Antonio García Varela y D. José María Dusmet.

Auxiliares del cuarto grupo de las Facultades de Ciencias de Granada, Oviedo y Valencia.—Presidente, D. José Rodríguez Carracido; vocales: D. José Muñoz del Castillo, D. Vicente Felipe Lavilla, D. Paulino Savirón, D. Ricardo García Mercet; suplentes: D. José Rodríguez Mourelo, D. Eugenio Piñerúa, D. Enrique Mirós y D. Enrique Baya.

Auxiliaría del primer grupo de la Facultad de Ciencias Central.—Presidente, D. Eduardo Torroja; vocales: D. Blas Cabrera, D. Ignacio González Martí, D. Esteban Terradas, D. Bienvenido Oliver; suplentes: D. Eduardo Mier, D. Bartolomé Felio, D. Luis Abaurrea y D. José García Viana.

Auxiliares del primer grupo, Sección de Naturales de Madrid y Zaragoza.—Presidente, D. José Madrid; vocales: D. Blas Lázaro, D. Odón de Buen, D. Francisco Pardiño, D. Francisco Beltrán; suplentes: D. Pedro Palacios, D. Lucas Fernández Navarro, D. Arturo Caballero y D. Julio Urribeola.

Auxiliaría del tercer grupo, Facultades de Medicina de Cádiz, Santiago y Sevilla.—Presidente, D. Eloy Bejarano; vocales: D. Nicolás Rodríguez Abaytúa, D. José Gómez Ocaña, D. Guillermo Hernández, D. Eduardo Masip; suplentes: D. José Grinda, D. Rafael Forns, D. Leonardo Rodríguez Lavín y don Rafael del Valle.

Auxiliares del sexto grupo de las Facultades de Medicina de Granada y Sevilla.—Presidente, D. Antonio Fernández Chacón; vocales: D. Antonio Espina, D. Juan Azúa, D. Miguel Gil Casares, D. Pedro Saura; suplentes: D. Nicolás Rodríguez Abaytúa, D. Antonio Simonena, D. Agustín Cañiza y D. Rafael del Valle.

Auxiliaría del séptimo grupo de la Facultad de Medicina de Santiago.—Presidente, don Carlos María Cortezo; vocales: D. Tomás Maestre, D. Teófilo Hernández, D. Antonio Novo y D. Enrique Salcedo; suplentes: don Simón Hergueta, D. Manuel Márquez, don Narciso Carrero, D. Emilio Pérez Noguera.

Auxiliaría del sexto grupo de la Facultad de Medicina de Cádiz.—Presidente, D. Antonio Fernández Chacón; vocales: D. Eugenio Gutiérrez, D. Sebastián Recasens, D. Diego Godoy, D. Enrique Salcedo; suplentes: don Antonio María Cospedal, D. Tomás Maestre, D. Patricio Borobio y D. Jesús Sarabia.

Auxiliaría del primer grupo de la Sección de Químicas de la Universidad Central.—Presidente, D. José Rodríguez Carracido; vocales: D. Eduardo Mier, D. Eugenio Piñerúa, D. Ruperto Lobo, D. Antonio García Barnús; suplentes: D. José Muñoz del Castillo, D. Vicente Felipe Sevilla, D. Rafael Luna y D. Ramón Llord.

Auxiliares del quinto grupo de las Facultades de Ciencias de Oviedo, Sevilla y Valencia.—Presidente, D. José Madrid Moreno; vocales: D. Pedro Palacios, D. Eduardo Hernández Pacheco, D. Francisco de las Barras, D. Pío Vidal; suplentes: D. Blas Lázaro, D. Odón de Buen, D. Eduardo Bosca y D. Filiberto Díaz.

Auxiliaría del segundo grupo de la Facultad de Farmacia de Santiago.—Presidente, D. José Casares Gil; vocales: D. Joaquín Olmedilla, D. Baldomero Bonet, D. Enrique Cuenca y D. Agustín Sánchez Santana; suplentes: D. Juan Gómez Pamo, D. José Rodríguez González, D. Antonio Elicegui y D. Julián Madariaga.

Auxiliares de los primeros grupos de la Facultad de Ciencias de Sevilla.—Presidente, D. Eduardo Torroja; vocales: D. Miguel Vegas, D. Julio Rey, D. Patricio Peñalvez y D. Juan Sánchez Torre; suplentes: don Vicente Ventosa, D. Luis Octavio de Toledo, D. Guillermo Ciriaco Sáez y D. José García Viana.

Según telegramas recibidos en el ministerio, la huelga de tranviarios existente en Valencia tiende a desaparecer, esperándose que muy pronto lleguen a un acuerdo obreros y patronos.

Refiriéndose a cuanto tiene dicho el señor Gasset sobre los engaños con que se realizaba la recluta de obreros a Francia, añada ayer a los periodistas que le visitaban que se habían recibido más de veinte telegramas de otras tantas familias que solicitaban su reintegración a la Patria, alegando dificultades para la vida y otras causas muy atendibles.

Como en el ministerio de Fomento no existen recursos para estas atenciones, el señor Gasset ha dirigido una real orden al ministerio de la Gobernación por si este puede pagar el viaje a estas familias.

Esto demuestra la verdad de cuanto oficialmente se ha dicho sobre lo fantástico de tantas promesas é ilusiones.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Oposiciones a Correos.

Opositores aprobados en el examen previo: Número 996, D. José Millán Arza; 1.011, D. Bernardo Mongio Torralba; 1.012, D. Manuel Monterce López Casero; 1.014, D. Manuel Monterce Rebollo; 1.034, D. Luis Moreno Grañós; 1.036, D. Florentino Moreno Martín; 1.038, D. José Moreno Mateos; 1.040, D. Cándido Moreno Sancho; 1.044, D. Mariano Moro Soria, y 1.047, D. Ulpiano Múgica Buhigas.

Llamados para el día 14, del número 1.424 al 1.479.

Aprobados en el primer ejercicio de oposición:

Número 366, D. José Cubías Soler, con 8 puntos en el ejercicio escrito y 24 en el oral; 375, D. Pablo Chaver González, con 6 y 12; 384, D. José Díaz Benavente, con 45 y 10; 388, D. Cayetano Díaz Merlo, con 32 y 15; 393, D. Leopoldo Díez Fernández, con 19 y 6; 397, D. Mariano Díez Ortiz, con 15 y 30; 404, D. Tomás Dounay Moreno, con 14 y 20; Llamados para el día 12, del número 411 al 484.

Reformas del servicio.

Por real orden se han dispuesto las siguientes reformas en el servicio de Correos:

En la provincia de Tarragona establecer una conducción en carruaje de cuatro ruedas de Cenia á Calera y Santa Bárbara, recorriendo 25 kilómetros, la cual se anunciará a pública subasta en el tipo máximo anual de 275 pesetas.

Cuando funcione esta conducción quedará relevado el carterero de Cenia de la obligación de recoger y entregar en Ulledecona, y su sueldo, que es de 425 pesetas, se reducirá a 150 pesetas anuales.

En la provincia de Murcia, establecer una conducción en carruaje de dos ó cuatro ruedas, de San Pedro del Pinatar a San Javier y estación del ferrocarril de Balsicas, con recorrido de 15 kilómetros, la cual verificará dos expediciones cada día, y se anunciará a pública subasta en el tipo máximo anual de 1.250 pesetas.

Cuando funcione esta conducción, quedarán suprimidos los dos peatones conductores de la correspondencia de la estación de Balsicas á San Pedro del Pinatar, retribuidos cada uno con 568,50 pesetas al año.

En la provincia de Huesca, suprimir el peatón de Jaca á Ullé, Navasa, Ara y Binué, retribuido con 500 pesetas. Suprimir el peatón de Navasa á Navasilla, Franca, Jarlata y Lasal, retribuido con 400 pesetas. Crear una cartería en Ara, recogiendo y entregando en Orma y sirviendo á Ibor, Rapunt, Abena y Buné, retribuido con 650 pesetas. Crear un peatón de Jaca á Barós, Ullé, Navasilla, Navasa, Jarlata, Franca y Lasal, retribuido con 650 pesetas. Suprimir el peatón de Ayerbe á Puendeluna, retribuido con 575 pesetas. Crear un peatón de Ayerbe á Piedramorera, Biscanseo y Ardisa, con 400 pesetas. Crear un peatón en Ardúa á Casas de Espés y Puendeluna, con 365 pesetas.

Suprimir el peatón de Bonarre á Monesma, retribuido con 755,75 pesetas. Suprimir la cartería de Luzás, retribuida con el importe de la distribución a domicilio. Crear un peatón de Luzás á Castigalén y Monesma, con 400 pesetas. Crear un peatón de Benabarre á San Lorenzo, Almunia de Luzás y Luzás, con 600 pesetas. Aumentar a 275 pesetas la retribución de 200 del carterero de Castejón de Sos, sirviendo á El Rum. Asignar la retribución de 100 pesetas al carterero de Tierrantona. Aumentar a 250 pesetas la retribución de 150 del carterero de Mediano, sirviendo á Samitier. Crear un peatón de Castanesa á Villaler (Lérida), con 400 pesetas. Crear una cartería en Charro, recogiendo y entregando en Muro de Roda, con 200 pesetas. Aumentar a 200 pesetas la retribución de 100 del carterero de Tella. Que el peatón de Castejón de Sos á las Paules vaya en el sucesivo de Castejón de Sos á Las Paules y Casa de Fadas, retribuido con 600 pesetas.

En la provincia de Gerona, aumentar a 700 pesetas la retribución de 400 al peatón de San Miguel de Fluviá á Garrigas, Tunya, Arenys de Ampurdán y Palau de Santa Eulalia. Asignar retribución de 150 pesetas al carterero de Verges.

Paquetes postales.

Ha sido autorizada la estafeta de Güimar (Canarias) para el cambio de paquetes postales con las oficinas de la Península, Baleares, Canarias y Norte de Africa, actualmente facultadas ó que en lo sucesivo se habiliten para este servicio.

Grave atentado

El que cometen contra su propio dinero aquellos dueños de comercio que recaudan con cajón abierto.

Asegura un economista que si viéramos reunido el dinero que hacen perder todos los cajones abiertos que emplea el comercio de España, nos asombraríamos.

VERBENA DE SAN LORENZO

Hoy, 12, terminarán los festejos acordados por la Comisión del distrito del Hospital.

A las cinco y media de la tarde habrá en la calle de Argumosa carreras de cintas en bicicleta.

Una fiesta muy popular, que se verá seguramente concurridísima.

El primer premio de balcones engalanados ha sido otorgado al de D. Antolin Santo Domingo, calle de la Cabeza, 33, principal.

El chocolate "Agustinos"

de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídselo en ultramarinos.

ORDEN BOTIJIL

Peregrinaciones estivales

Nuestros Rápidos botijiles á Alicante, Santander, Gijón, San Sebastián, Coruña y Bilbao.

DESDE GIJÓN

Nos ofrecimos, queridísimos congregantes pertenecientes á las agrupaciones cántabro-bilbaína, levantinoalicantina y cántabrosantanderina, que desde Gijón os habríamos de pastoralizar, y así Nos lo hacemos con el mayor gusto, pidiendo al cielo que sea fructífera la doctrina que sobre vosotros esparzamos.

No podréis jamás comprender lo satisfechos que Nos estamos, no solamente por la obediencia y amor que á Nos guarda la Congregación, sino por las manifestaciones de respeto y consideración que á Nos tienen los ajenos á la Orden, mil veces alabada.

Meditación.

Jamás se debe atender al que predica el error y nos trata de perder; pero hay que tener amor al que predica el deber.

Muchas son, congregantes de nuestra alma, las expresivas saluciones que sin mercedías recibimos de aspirantes á hermanos, que de los cuatro puntos cardinales de España llegarán á Madrid felicitando á Nos por haber ingresado en la Orden el famoso, valiente é incansable espada Bombita, enhorabuena que Nos recibimos con toda nuestra alma, en atención á que la Orden ha conquistado un cofrade de calidad y nombrada.

Pero si la tauromaquia está ya representada en nuestra Hermandad por diestro tan simpático, Nos hemos de agregar que el reputado vate Camacho Beneytez, después de hacer mil protestas de adhesión, admiración y afecto, hacia nuestra Orden, á Nos ha enviado un hermoso tomo de poesías titulado «Poemas líricos» que á Nos ha parecido de perlas. He aquí, como muestra, una composición, por más que el título no sea regocijado.

Responso.

Constantemente pienso en mi virgen perdida... ¡Débil nube de incienso pronto desvanecida...! Fue mi amor tan intenso que ni muere ni olvida aquel cariño inmenso más fuerte que la vida... Yo sorprendí en sus ojos, de cándida hermosura, un alma que moría... ¡Y hoy en la sepultura, descansan sus despojos bajo una losa fría!

En eso, en una losa fría acaban todos los ensueños, todas las ambiciones, todo el orgullo, todos los desvelos, todo, absolutamente todo, como la hermosa joven de la que hallábase enamorado, según parece, el sentimental y excelente vate Camacho Beneytez. Hermanos de nuestra vida, hemos de procurar cumplir con nuestros deberes lo mejor que sea dable, y uno de los altos deberes que la humanidad tiene obligación de mientras aliente practicar es la higiene, porque despreciarla equivale á un suicidio lento, y ya sabéis que el suicidio penado se halla por las leyes humanas y divinas.

Y puesto que los baños constituyen una parte muy esencial de la higiene, no desoigáis las exhortaciones de Nos y procurad que no se vaya el verano sin que las abluciones hayan sido con vosotros.

Jaculatoria.

Si oyéis á alguien decir que de cuarenta hacia arriba nadie se debe mojar... lo que decir no precisa, podéis declarar en firme que el que tal consejo afirma jamás entrará en la Orden, porque no es persona limpia,

Con haber dado tantas proporciones á la parte doctrinal, Nos ahora advertimos que nos falta mucho camino que andar, puesto que habremos de ocuparnos en el presente documento de las peregrinaciones que hallan señaladas para este mes.

¡¡A BILBAO EL 16 DEL ACTUAL!!

Precios: 15 pesetas en 3.ª, y 25 en 2.ª (ida y regreso).

Ya el año próximo pasado, los cofrades que formáis la agrupación cántabro-bilbaína fuisteis por primera vez en peregrinación á la capital de Vizcaya, que es la población más nutrida é importante del litoral cántabro, y cuya villa tiene paseos, edificios y monumentos muy notables, y por consiguiente, dignos de ser conocidos por la hermandad. La carretera de Las Arenas, inmediata al Paseo del Arenal (en el que da sus conciertos musicales nocturnos á diario la excelente Banda municipal), separa á dicho paseo una serie de elegantes hoteles, que constituyen uno de los barrios aristocráticos de Bilbao.

Cuenta la villa con otros dos lugares de expansión; es uno los jardines de Albia ó plaza de Trueba, por estar erigido en aquel lugar el monumento, obra de Benlliure, al notable y predilecto poeta de Vizcaya, y es el otro sitio la plaza llamada Elíptica, situada á la mitad de la Gran Vía, donde se alza otro monumento, erigido por el Municipio de Bilbao para perpetuar la memoria de doña Casilda de Iturrizar, viuda de Epalza, que hizo varios y valiosos donativos á los asilos benéficos y en pro de la enseñanza.

El monumento, como llegaréis á ver, es uno de los trabajos más hermosos del escultor Querol.

Merece conocerse

de San Antonio, el templo; el de los Santos Juanes, que fué hace años colegio de padres jesuitas, y los distintos centros de caridad que existen para dicha y consuelo del pobre desvalido sin salud ni dinero. Es el teatro de Arriaga edificio soberbio, y notable el palacio que está el Ayuntamiento; pero para notable, por grandioso y espléndido, no hay mejor edificio, porque no puede haberlo, que el palacio en que se halla la Diputación, centro que admiran de continuo todos los extranjeros. La Aduna, Instituto, la Escuela de Ingenieros, los cinco grandes puentes, tan grandes como buenos, que unen al Bilbao antiguo con los barrios modernos, Nos os aseguramos serán del gusto vuestro. Aun cuando sea triste hablar de cementerios, tened por muy sabido que otro no hay más espléndido en toda nuestra España que el que el vizcaíno pueblo llama de «Vista Alegre», tal vez por lo poético.

Sin perjuicio de ocuparnos otro día de otras particularidades de la invitada villa, hacemos punto para daros á conocer el programa de festejos que, organizados por el Ayuntamiento de la misma, presidido por el celoso alcalde Sr. Moyúa, han de desarrollarse en el presente mes y en el próximo septiembre; pero como vosotros habréis de salir para

la capital de Vizcaya, como Nos hemos dicho, el 16 del corriente, y habréis de regresar el 28 del mismo, no haremos mención de más festejos que de aquellos que durante dichos días han de celebrarse.

¡Heos aquí!

Día 17 de agosto.

A las diez de la mañana recorrerán las calles de la población los Gigantes, Cabezudos y Gargantúa, con disparos de bombas y voladores, y acompañados de los tamborileros y atabaleros de la villa.

A las cuatro y cuarto de la tarde se celebrará la primera corrida de toros, lidiándose seis de la Sra. Viuda de Murube, de Sevilla, por los diestros «Machaquito», «Gallo» y «Cocherito de Bilbao».

Terminada la corrida tendrá lugar el vistoso y elegante paseo de carruajes en la espaciosa Gran Vía de López de Haro.

A las nueve de la noche se celebrará en la Plaza Vieja una verbena que será amenizada por una banda de música y tamborileros del país.

Día 18.

A las diez de la mañana alegres pasacalles por la banda de música y tamborileros.

A las cuatro y cuarto de la tarde la segunda corrida de toros, en la que se lidiarán seis de la Sra. Viuda de Concha y Sierra, de Sevilla, por los diestros «Machaquito», Vicente Pastor y «Gallo», con sus respectivas cuadrillas.

Terminada la corrida se organizará en la Gran Vía el paseo de carruajes.

Día 19.

A las diez de la mañana, pasacalles por la banda de música y tamborileros.

A las cuatro y cuarto de la tarde, tercera corrida, lidiándose seis toros de D. Eduardo Miura, de Sevilla, por los diestros Machaquito, Pastor y Cochero.

Terminada ésta, se repetirá, como es costumbre, el brillante paseo de carruajes en el amplio salón de la Gran Vía hasta la caída de la tarde, en que empezará el desfile.

Día 20.

A las diez de la mañana recorrerán las calles de la población los Gigantes, Cabezudos y Gargantúa, con disparo de bombas y voladores, y acompañados de la banda de tamborileros del país.

A las cuatro menos cuarto de la tarde se celebrará la cuarta corrida de toros, en la que, por los diestros Machaquito, Pastor, Gallo y Cochero, se lidiarán ocho toros de D. Fernando Parladé, de Sevilla.

Terminada la corrida, se organizará el paseo de carruajes en la Gran Vía.

A las nueve de la noche tendrá lugar una animada romería en la Plaza Vieja hasta las once.

En las tardes de los días 21, 22 y 23 tendrá lugar la inauguración del campo de juegos de la Sociedad Athletic Club, celebrándose notables é interesantes matches de football entre los equipos de las Sociedades Racing Club, de Irún; Athletic Club, de Bilbao, y dos importantes equipos de la Isthmian League, de Inglaterra.

Día 24.

A las diez de la mañana, primera sesión de aviación en la Vega de San Mamés (campo de los ingleses).

Para la celebración de esta fiesta de aviación y las que tendrán lugar en las tardes de los días 25, 26 y 27 la Comisión se halla en gestiones de contrato con varios afamados aviadores.

A las cuatro y cuarto de la tarde se celebrará la quinta corrida de toros, en la que por los diestros Pastor, Gallo y Cochero y sus cuadrillas se lidiarán seis toros del duque de Veragua, de Madrid.

Terminada la corrida, paseo de carruajes en la Gran Vía.

Día 25.

A las cinco de la tarde, segunda sesión de aviación en la Vega de San Mamés.

Día 26.

A las once de la mañana y en la prolongación de la Gran Vía, carreras pedestres con arreglo al siguiente programa:

1.ª Carrera de resistencia (dos kilómetros).—Primer premio, 50 pesetas; segundo, 25; tercero, 15, y cuarto, 10.

2.ª Carrera de velocidad (200 metros).—Iguales premios que en la anterior.

Para tomar parte en estas carreras se ne-

cesaria la condición de ser residente en Vizcaya.

A las cinco de la tarde, tercera sesión de aviación en la Vega de San Mamés.

Día 27.

A las cinco de la tarde, cuarta sesión de aviación en los indicados terrenos de la Vega de San Mamés.

Día 28.

A las once de la mañana, concurso de natación, bajo el siguiente programa:

1.ª Carrera de velocidad (100 metros).—Primer premio, 50 pesetas; segundo, 25; tercero, 15; cuarto, 10.

2.ª Carrera de resistencia (500 metros).—Primer premio, 50 pesetas; segundo, 25; tercero, 15; cuarto, 10.

Para tomar parte en este concurso es necesaria la condición de ser residente en Vizcaya.

Hasta aquí los festejos que, en concepto de peregrinos, podéis presenciar; pero como muy bien podría suceder que retrasaseis vuestro regreso, cosa á que los estatutos no se oponen, pues lo principal es hacer la peregrinación de ida, Nos creemos del caso seguir publicando los regocijos señalados para los siguientes días.

Día 30.

A las nueve de la noche, llegada y gran recepción en la estación de los ferrocarriles Vascongados (barrio de Achuri), de la afamada banda de Granaderos del Imperio británico, y gran desfile, con disparo de bombas y voladores y acompañamiento de músicas hasta las Casas Consistoriales de la Villa.

Día 31.

A las diez de la mañana recorrerán las calles de la población los Gigantes, Cabezudos y Gargantúa.

A las tres de la tarde se reunirán en la plaza Nueva varias bandas de música de la provincia, con sus banderas y estandartes, y acompañadas de la Banda Municipal, se dirigirán en gran desfile á la Plaza de Toros de Vista Alegre, en donde tendrá lugar un festival musical, tomando parte la notabilísima y reputada Banda de Granaderos del Imperio británico.

Terminado el acto, se organizará el paseo de carruajes en la Gran Vía.

Día 1.º de septiembre.

A las cuatro de la tarde, y á beneficio del Santo Hospital Civil y Santa Casa de Misericordia, tendrá lugar en los frondosos y agradables jardines de este último Asilo un gran concierto por la Banda de Granaderos del Imperio británico.

Terminado el concierto, paseo de carruajes en la Gran Vía.

Día 6.

Inauguración del concurso regional de ganadería y Exposiciones de productos agrícolas y pecuarios, avicultura, raza canina, conejos, alimentación, jardinería y maquinaria agrícola, que se instalará en la plaza de la República (Casilla).

Dicho concurso, extensivo á las tres Provincias Vascongadas, Navarra, Logroño, Santander, Burgos y Asturias, permanecerá abierto desde este día hasta el 10, en que tendrá lugar el acto de clausura con la adjudicación y distribución de premios.

Durante el período de fiestas se iluminará espléndidamente el paseo del Arenal, en el que, al medio día y por la noche, ejecutará conciertos diariamente la Banda Municipal. Del 23 al 28 de agosto habrá regatas en el Abra, organizadas por el Real Sporting Club de esta villa.

Compañías del género lírico y dramático actuarán en los teatros de Arriaga, Campos Elíseos y Trueba, y en el Salón Kursaal.

En los frontones Euskalduna y de Deusto, grandes partidos de pelota.

En los circos y salones de espectáculos se celebrarán sesiones cinematográficas, funciones gimnásticas y otras diversiones.

Ya veis si hay tela cortada en villa tan afamada.

Nos quisiéramos proseguir exhortándoos para las peregrinaciones que el 17 y 20 del actual han de celebrarse también con rumbo á Alicante y Santander; pero Nos desistimos de nuestro propósito, porque esta pastoral va siendo kilométrica y el jefe de Redacción, Delgado Barreto, y los confeccionadores, Pi-

zarroso y Aznar Navarro, pudieran á Nos felicitarnos al respecto exclamando:

¡El patriarca está implacable! ¡Qué lata, Dios de Israel! ¡Esto ya es inaguantable! ¡No hay un latoso como él!

Y en vista de estos temores que Nos tenemos, y de que confirmarse habrían de dar lugar al castigo que Nos tendríamos que imponerles por falta de disciplina, aplazamos hasta mañana ó pasado, que volveremos á la carga.

Adiós, hermanos nuestros, recibid los saludos y gracias que os precisen, puesto que con todo amor los otorgamos.

Vuestro patriarca,

MESTRE MARTINEZ.

Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, núm. 2. Teléfono 808.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 9, and various bond values.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 9, and various bond values.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 9, and various bond values.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 9, and various bond values.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 9, and various bond values.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 9, and various bond values.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 9, and various bond values.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 9, and various bond values.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 9, and various bond values.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 9, and various bond values.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 9, and various bond values.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 9, and various bond values.

PREMIADOS CON 800 PESETAS

Table listing lottery winners with columns for Cent, P, and various numbers.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 12 de agosto de 1913

Table with columns: Pesetas, Números, and Poblaciones.

El siguiente sorteo se celebrará el día 23.

DE CAZA

Mr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío: En el número 20.262, correspondiente a la cuarta edición para provincias, fecha 23 del corriente, leo un artículo firmado por V. Saulnier, en el cual dicho señor expone su criterio, dentro de su perfecto derecho y con la tolerancia de usted, como yo expongo el mío, contando con su benevolencia.

Dice dicho señor: «Yo creo que esa caza debía estar prohibida terminantemente, porque los reclamos son cogidos con malas artes o sacados con gallina, lo mismo los pollitos que los huevos, en tiempo de veda.» Algo habrá de eso; pero ese señor debe saber que la mayor parte de los buenos reclamos son cogidos cazando legalmente, pues todos los aficionados, cuando «alicortamos» un macho que nos gusta, lo enjaulamos, y es un hecho que luego los mejores.

Además, si al cazador no se le permite cazar con el reclamo, que si la perdiz no quiere no le hace caso, ¿por qué se le ha de permitir llevar el «pachón», que es el que en realidad las mata, poniéndolas de muestra y haciéndolas volar (dándose muchas veces el caso de cogérselas el perro) cuando están «atas-cadas», y entonces el menos tirador las coloca en su percha, pues es muy raro que se marchen? No debía tampoco, según el señor Saulnier, autorizarse el perro para cazar, pues éste, si es bueno, traiciona a la perdiz que es el reclamo. Que cace con perro y verá lo que es canela, pues en las horas que ha de matar no tirará una, y si tira, de sorpresa; pero nunca con la seguridad de «el perro puestero».

Dice dicho Sr. Saulnier que: «Reconoce que no le faltarán muchos defensores a este sistema, en primer término, porque la cacería es cómoda.» Alto, Sr. Saulnier: esta manera de cazar no tiene nada de cómoda, a no ser que usted se crea que en el puesto se tiene una medecora, y además que los puestos están cubiertos para librar al cazador de los aires, lluvias ó nieves. No, señor; por lo regular los más cazamos acostados del lado izquierdo (los más cómodos, sobre una piel), y allí estamos algunas veces horas enteras resacados sobre el codo, y hay que ver los dolores que se sienten cuando se tiene una perdiz a la vista y tarda en entrar, ó después de mucho esperar, se marcha sin entrar. Yo creo sea nada cómodo sufrir las escarchas, chaparrones, y algunas veces nieves ó granizadas, con que nos obsequia el tiempo propio de esta cacería.

Yo entiendo que lo mismo se debe autorizar para cazar con reclamo que a voltería, ó sea con escopeta y pachón, y que la licencia que nos da el Estado debe ser la misma.

He tenido ocasión de conocer muchos cazadores que han dicho lo mismo que usted; pero que luego, si han tenido ocasión, han cazado el puesto con el macho ó perdigote. Fuera la caza con la perdiz, porque se hace «daño», pues muchas veces entra una hembra de llamada y se la tira. Fuera perchas, lazos, losas, cebadores, redes y demás trampas, é impóngase una penalidad grande que inutilice a quien se valga de estos medios. Hágase una Sociedad general española con cuota pequeña para que todos puedan ser socios, y todos deliquemos a su conservación y aumento, procurando respetar la veda y la extinción de los animales que la terminan.

Establézcase la veda desde el 15 de marzo al 1.º de septiembre, igual en toda España, y guerra a los infractores, creando Comités en todas las poblaciones que sean partes constituyentes de la Junta directiva, que estará en Madrid, y no se den licencias más que a los socios, quedando excluidos de poder obtener esta los que hayan sido denunciados por cualquier infracción por un año, dos ó más, según el motivo de la denuncia.

Señálense de la cuota de los recibos un tanto por ciento para el dignísimo Cuerpo de la Guardia Civil, y, aunque me consta que siempre cumple con su deber, será esto un ali-ciente si además de este tanto por ciento se señala para dicho instituto el total de las denuncias, como también la venta en subasta de las escopetas recogidas por falta de licencia.

Establézcase clara y terminantemente las penalidades en metálico a las infracciones, para evitar que las influencias las aminoren, y tendremos resuelto el problema. Lo mismo el conejo, que la perdiz, que la codorniz, que el torcaz, que la tortolita... todo, absolutamente todo, empezaría y terminaría la veda en el mismo día.

Sea la Sociedad de Cazadores la arrendataria de todos los montes del Estado; el Comité de cada población, el rematador de los montes del común de vecinos y exijase a los propietarios una cuota igual, proporcionada señalando con mojonos visibles de un metro de altura sus límites, para que nadie pueda cazar en dicha propiedad sin permiso de su dueño.

El Estado tendrá un ingreso grande, y los cazadores podremos divertirnos en las épocas reglamentarias.

Cada cazador, su licencia de escopeta y su licencia y además la de los perros que emplee, y a los cazadores de reclamo una licencia por cada perdigote.

Esta es la opinión mía. Doy a usted las gracias por la inserción de estas mal escritas líneas, y aprovecha gustoso la ocasión para ofrecerle a usted, su servidor,

JOSE ALCARAZ

Almudena (Albacete), 6-8-13.

NOTICIAS GENERALES

Los aeroplanos del Ejército español han sido provistos de relojes de la Casa Coppel, núm. 27, fabricados expresamente para el servicio de aviación.

El martes 12 del corriente, a las nueve de

la noche, continuarán los ejercicios de oposición a premios por los alumnos de la Escuela de Aprendices Tipógrafos que la Asociación del Arte de Imprimir sostiene.

El acto, que es público, se celebrará en el salón pequeño de la Casa del Pueblo, y actuarán los alumnos de Gramática (segundo año) y los de Técnica profesional.

Comadronas: no dejéis de recomendar a vuestras clientes el Jugo Winn.

Ha regresado a Algeciras, de donde vino a causa de la enfermedad de su señor tío D. Andrés Mellado, la distinguida señora doña Asunción Rodríguez, viuda de Alonso.

ALCANCE POLITICO

Ayer mañana ha regresado el ministro de Gracia y Justicia.

El Sr. García Prieto ha pasado el día de ayer en Madrid, saliendo por la tarde para San Sebastián.

El gobernador de Gerona comunica haber quedado resultada la huelga de una fábrica de cemento en Campdevánol.

Los propietarios han concedido un real de aumento en el jornal a los obreros.

En el rápido de anoche regresó a Madrid el Presidente del Consejo.

En la estación le esperaba el ministro de Hacienda.

Desde la estación se dirigieron ambos al ministerio de la Gobernación, donde les esperaban los Sres. Alba y Luque.

Al enterarse el ministro de Gracia y Justicia de que se encontraba el Presidente en Gobernación, se dirigió a este centro oficial para saludarle.

Esta reunión de ministros fué objeto anoche de diversos comentarios; pero, según aseguró después el Sr. Alba, no había tenido otro alcance que el de saludar los compañeros al señor conde de Romanones.

El Consejo anunciado para esta tarde ha sido adelantado, y se celebrará a las diez y media en el domicilio del jefe del Gobierno.

EL SR. MELLADO

Restablecido de la larga enfermedad que le ha tenido en cama cerca de un mes, ha salido para Biarritz, acompañado de su distinguida familia, nuestro querido amigo el ex ministro y académico D. Andrés Mellado, comisario regio del Canal de Isabel II.

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

A las diez de la mañana se han reunido los ministros en Consejo, en el domicilio del Sr. Conde de Romanones.

A la entrada los ministros se mostraron reservados, diciendo únicamente que la reunión sería para cambiar impresiones sobre los asuntos de Marruecos, huelga de Barcelona y despachar algunos expedientes.

A LA SALIDA

Después de la una y cuarto terminó el Consejo.

El conde de Romanones manifestó que mañana saldrá para Gijón, y que esta tarde, a las cuatro, se celebrará en el ministerio de Estado la conferencia con el general Alfau.

A esta conferencia asistirán los señores Presidente del Consejo y ministros de la Guerra y Estado.

Luego el Sr. Alba dió una referencia del Consejo. Se refirió en primer término a la cuestión de la huelga en Barcelona, diciendo que en la capital no habían ocurrido incidentes; se habían abierto las fábricas, aunque se notaba algo de retraimiento en los obreros, especialmente en las mujeres.

De los pueblos tenía noticias satisfactorias. En Sabadell y Tarrasa trabajan todas las fábricas, incluso las del arte fabril.

En Granollers sólo dos fábricas no habían trabajado esta mañana, pero se esperaba lo hiciesen esta tarde.

En Igualada y Mataró ocurre igual. En Villanueva ha reanudado el trabajo una fábrica de géneros de punto.

En Arenys de Mar trabajan todos. «El resto del Consejo», añadió el Sr. Alba —se ha dedicado a examinar el problema de Marruecos en todos sus aspectos, sin acuerdo alguno, esperando la conferencia que esta tarde ha de celebrarse en el ministerio de Estado con el residente general.

Ha sido una exposición de sumarios y temas, para recoger después la información del general Alfau, sin prejuizar nada respecto de la resolución que en definitiva se adopte.

El Consejo aprobó los expedientes siguientes: Proyecto de obras adicionales de la Academia de Medicina.

—Obras de ampliación en el Instituto del Cardenal Cisneros.

—Subvención para la construcción de trece escuelas graduadas en otros tantos pueblos.

—Expedientes para expropiaciones de carreteras.

—Sobre aplicación del artículo 170 de la ley del Timbre.

—Autorizando a los ministros de la Gobernación y Guerra para la organización de determinados servicios en los tercios de la Guardia civil.

AMPLIACION

En el Consejo, los asuntos que han merecido toda la atención de los ministros han sido los referentes a la huelga de Barcelona, al juego y al viaje del general Alfau.

En lo referente al juego, el Gobierno persiste en sus anteriores acuerdos, y en lo que afecta al viaje del general Alfau, nuestra impresión es que la solución que haya de recaer sobre su continuación en la alta comisaría ó sustitución, no se hará esperar.

MARRUECOS

Ha llegado esta mañana a Madrid el general Alfau.

Ha sido recibido por algunos amigos. En la estación se encontraba también el ministro de la Guerra.

El general Alfau marchó al Palace Hotel, donde se hospedó, y una hora después estuvo a presentarse al capitán general de la región.

El general Alfau fué interrogado por algunos periodistas; pero con éstos se mostró muy reservado, contestándoles con monosílabos.

Por las víctimas de la guerra.

CADIZ. (Martes, tarde.) En la iglesia de San Felipe se han celebrado solemnes funerales por las víctimas de la actual campaña.

A la fúnebre ceremonia asistieron el obispo, las autoridades civiles y militares y representaciones de los centros locales.

Daban guardia al túmulo colocado en el centro del templo los exploradores malagueños.

El jueves zarpará para Larache el vapor Canalejas, llevando 200 soldados, ochenta acémilas, caballos, harina y material de guerra.

FIRMA DE GUERRA

Destinando a los tenientes coroneles de Carabineros D. Luis Bauzá, D. Adolfo Guso y D. José Sanabre por el mando de las Comandancias de Mallorca, Almería y Sevilla, respectivamente.

—Disponiendo que el interventor de Ejército D. Luciano Navarro cese, por su estado de salud, en el cargo de interventor de la segunda región.

—Nombrando interventor militar de la segunda región al interventor de Ejército don Joaquín Ortiz y Gutiérrez.

—Disponiendo que el inspector médico de primera clase D. Pedro Altayó pase a la reserva.

—Nombrando inspector de Sanidad Militar de la primera región al inspector D. José de Lacalle.

—Ascendiendo a inspector de Sanidad Militar de primera a D. José de Lacalle, y a inspector médico de segunda al subinspector don Francisco Coll.

—Nombrando jefe de la Sección de Sanidad del ministerio de la Guerra al inspector de segunda D. Jaime Sánchez de la Presa.

—Ascendiendo al empleo de capitán de Infantería al primer teniente D. Gonzalo Moreno Calvo, por méritos contraídos en Lauzén, donde murió gloriosamente.

La huelga de Barcelona

Las tropas en la calle.

BARCELONA. (Martes, tarde.) El aspecto de la ciudad es hoy imponente. Los barrios obreros están convertidos en un inmenso campamento.

Todas las vías que conducen a los pueblos agregados, en especial las de Sans y San Martín, están tomadas militarmente.

Las fuerzas de Infantería é Ingenieros ocupan todos los sitios estratégicos de Sans. En la carretera de la Cruz Cubierta, hasta Barcelona, hay destacamentos, así como en los sitios próximos a las fábricas principales y en la plaza de las Arenas.

La Guardia Civil montada y a pie patrulla por las carreteras.

En el Clot, Pueblo Nuevo, La Segrera y barriada de San Martín hay el mismo alarde de fuerzas.

Las tropas vivaquean en las plazas principales y en las calles próximas a las carreteras.

Parejas de civiles y del Cuerpo de Seguridad patrullan por éstas.

Las vías férreas están también custodiadas.

En las fábricas que han abierto sus puertas hay algunos números de tropa, así en las que se trabaja como en aquellas a las que no han acudido los obreros.

Desde el amanecer empezaron los paseos militares por las barriadas y por el interior.

Las tropas se fueron distribuyendo después en los puntos designados de antemano, unas, y las otras siguieron los paseos después del rancho.

En el interior de la ciudad hay también fuerzas del Ejército, dispuestas a acudir adonde sea preciso al primer aviso.

Las hay en la plaza de Padró, en la Ronda, en las entradas de las calles que conducen a las Ramblas y en el Paralelo, en la plaza de Palacio, a la entrada de Gracia, y en otros puntos.

Las hay también en los alrededores de las fábricas de gas y electricidad, cocheras del tranvía y otros establecimientos.

En el edificio del Ayuntamiento también hay una sección de fuerzas militares.

La hora del trabajo.

A la hora reglamentaria han sonado las sirenas y campanas llamando al trabajo en todas las fábricas de hilados y tejidos, tintorería, aprestos y demás afectadas por el acuerdo de la huelga.

Desde muy de mañana grupos de obreros y obreras recorrían las calles en actitud pacífica; pero en su mayoría dispuestos a no trabajar.

En los corros se oía la canción de siempre: que no trabajarán como no se acepten íntegramente las bases presentadas.

calle de la Diputación, se presentaron a primera hora algunos obreros; pero por acuerdo del encargado del establecimiento no se reanudó el trabajo.

En otra fábrica de la calle de Montaner se presentaron 25 trabajadores para reanudar la labor; pero temerosos de las coacciones de los huelguistas se retiraron al poco rato.

En la fábrica de Serra y Compañía, situada en la calle de las Cortes, se presentaron unos 20 obreros y empezaron a trabajar; pero al poco rato se presentaron algunos huelguistas, que desde las ventanas les instaron a que dejaran de trabajar.

(Interrompe la censura.) En las fábricas de Cardona y Batlló se presentaron algunos obreros con ánimo de trabajar; pero siendo insuficiente el número, tuvieron que retirarse.

En la fábrica de blancos y aprestos se presentaron 600 obreros; a la fábrica de Oller, de la calle de Montaner, acudieron quince obreros.

No se registró en ellas ningún incidente. Se supone que habrán cesado al medio día, por no ser suficientes para continuar los trabajos.

En San Andrés, San Martín y Pueblo Nuevo fueron contentísimos los obreros que reanudaron el trabajo.

Hasta las ocho de la mañana reinaba gran expectación. Eran muchos los grupos de huelguistas que se formaban frente a los establecimientos fabriles.

Los civiles y fuerzas del Ejército interesaban de aquéllos su disolución, consiguiéndolo sin resistencia.

En Tarrasa unos obreros trataron de reanudar el trabajo y otros lo impidieron.

Algunos incidentes sin importancia. A la España Industrial ha acudido a primera hora un grupo, dispuesto a reanudar el trabajo; pero otro más numeroso lo impidió.

Entraron en la fábrica de Fabra y Coats, de la barriada de San Andrés, todos los hombres y una quinta parte de las mujeres.

También entraron en la fábrica de estampados de Riú, de la misma barriada; en la de aprestos de Romeu, de la calle de Mallorca, y en la de Monteis, únicas en que se trabaja con todo el personal.

En la fábrica de Fabra y Coats, cuando se reanudaban los trabajos.

Los que trabajan. En conjunto, los que hoy han acudido al trabajo no llegan al 10 por 100 de los obreros en huelga, ni mucho menos, y de éstos, como decimos, después del almuerzo se ha retirado la mayor parte.

La Policía. El inspector de Seguridad, Sr. Millán Astray, ha recorrido en automóvil la ciudad y las barriadas de San Martín, San Andrés, Sans y otras, inspeccionando los servicios de vigilancia.

Otros inspectores están encargados de la vigilancia y dispersión de los grupos de huelguistas.

Hablando con el gobernador. El Sr. Francos Rodríguez nos ha recibido al medio día y nos ha dicho que desde las seis de la mañana estaba en su despacho con su secretario particular.

Dijonos que no tenía noticias de ningún incidente, aparte de los que no ha dejado dar la censura.

Como es el primer día, añadió, muchos obreros han guardado una actitud expectante, hasta ver lo que resulta hoy, y mañana y pasado aumentarán los que trabajen.

Ha dicho el gobernador que los alcaldes de Tarrasa y Sabadell le han comunicado que en aquellas poblaciones se habla reanudado el trabajo en absoluto, sin incidentes.

Según datos oficiales, el número de obreros que entraron hoy en las fábricas fluctúa entre mil y mil doscientos.

Impresiones. En el Centro Obrero reina gran animación. La impresión general que hemos recogido entre los más significados huelguistas es la de que mientras no se ponga en vigor el real decreto ofrecido por el Gobierno, no se volverá al trabajo.

Esto no obstante, han manifestado que no porque se presente el decreto dejarán los obreros de sostener sus antiguas peticiones, que son:

No aceptar las sesenta horas, sino cincuenta y cinco en las semanas que no tengan fiestas; el 10 por 100 de aumento en los jornales semanales y el 25 por 100 en los de destajo.

Visitas del Comité. El Comité de huelga ha visitado hoy al diputado a Cortes Sr. Corominas para pedirle influencia en la libertad de los presos y que sean puestos al habla patronos y obreros.

El Comité visitará hoy a Lerroux y a otros prohombres políticos.

Se ha dicho que se había constituido de nuevo el Comité de la Federación Regional del Trabajo, suspendida por el gobernador. No se ha podido comprobar la noticia.

Lo que sí se han nombrado son Comités de resistencia y pro-presos.

Mitín. Para mañana se organiza un mitin general del arte fabril en la Casa del Pueblo.

Los ferroviarios. Según nos han manifestado, reina gran excitación entre los obreros por haber suspendido de empleo y sueldo primero, y dejado cesante hoy, a un empleado de los ferrocarriles del Norte por repartir entre los compañeros boletines de votación con motivo de la huelga actual.

Una Comisión de los ferroviarios de la Sección catalana visitará al representante de la Compañía para tratar del despido.

Informes oficiales

El Sr. Francos Rodríguez ha comunicado al Gobierno noticias sobre lo ocurrido en Barcelona relacionado con la huelga en las primeras horas de la mañana.

Según un telegrama del gobernador, puesto a las nueve y treinta, con motivo de la reanudación de los trabajos en las fábricas no se habían registrado, y por tanto no se han desarrollado, los sucesos que como consecuencia de ellas podían temerse.

Pero dice el Sr. Francos Rodríguez que no han entrado a trabajar el número de obreros que se creía. Ha seguido, pues, la mayoría de las huelguistas en actitud opuesta a la vuelta al trabajo, puesto que las que han acudido a las fábricas lo han hecho en número muy escaso.

Prometía el gobernador en su último telegrama enviar más tarde nota exacta precisando el número de huelguistas que han cesado en su actitud y reanudado el trabajo.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE MARINA

Nota oficiosa. El ministerio de Marina ha facilitado la siguiente nota oficiosa:

«El art. 303 de la ley de Enjuiciamiento militar de Marina preceptúa que antes de comenzar la vista del proceso, los jueces oírán la misa del Espíritu Santo.»

Es, pues, necesaria otra ley para suprimir tal ceremonia religiosa en los procedimientos judiciales de Marina.

Al efecto, en 20 de mayo del corriente año el ministro de Marina puso a la firma del Rey un real decreto por el que se le autorizaba para presentar a las Cortes un proyecto de ley modificando el citado art. 303.

Este proyecto de ley fué leído en el Congreso en la última etapa parlamentaria, y la Comisión nombrada para dictaminarlo se reunió el 11 de junio próximo pasado.

Ni el ministro de Marina ni el Presidente del Consejo de ministros tienen atribuciones para disponer que cese ningún procedimiento judicial, cuya tramitación está concretamente detallada en la mencionada ley de Enjuiciamiento militar de Marina.»

Telegrama. El comandante de Marina de Ceuta al ministro del ramo dice lo siguiente:

«Por haberse inflamado depósito gasolina se produjo incendio en bote automóvil militar, resultando destruida parte de la obra muerta y heridos dos tripulantes.»

Segundo jefe de negociado. Ha sido nombrado segundo jefe del Negociado de Teneduría de libros de la Intervención de la Ordenación general de Pagos el comisario D. Joaquín Coello.

Auxiliar de la Intendencia. El contador de navío D. José Barbastro pasa de auxiliar del Negociado tercero de la Intendencia general del ministerio.

Excedente. Desembarca del crucero Rio de la Plata, por cumplimiento de condiciones, el capitán de corbeta D. José Cadarso, quedando en situación de excedente forzoso.

Maquinista. Embarca en el torpedero número 2 el primer maquinista D. Juan Aguilar.

Torpedista. Ordenase sea pasaportado para el Apostadero de Cádiz el segundo obrero torpedista D. Salvador Cervera.

Contramaestre. Asignase a la Sección de Ferrol al segundo contramaestre D. Rosendo Hervás.

Embarcos en el «Alfonso XIII». Designase el primer grupo de personal que ha de formar parte de la dotación del acorazado Alfonso XIII.

AVISOS UTILES

Aparatos para fotografía BRAULIO LOPEZ, PRINCIPE, 27, al lado del teatro Español.—Teléfono 3.217. SIEMPRE ULTIMOS MODELOS

CURACION del DIABETES

EL VINO PESQUI hace disminuir de un gramo por día el Azúcar diabético. Da fuerza y vigor calma la sed y impide los accidentes diabéticos, gangrene, antrax, etc. etc. — En venta en todas las farmacias.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

ENGHIEN

RESTAURANT DE PRIMER ORDEN ESTABLECIMIENTO TERMAL Aguas Sulfúreas

A DIEZ MINUTOS DE PARIS 160 TRENES DIARIOS

TEMPORADA: DE ABRIL A OCTUBRE

GRAN CASINO MUNICIPAL, EL MAS LUJOSO DEL MUNDO

TEATRO, CONCIERTO, LAGO, EMBARCACIONES, ETC.

TODAS LAS ATRACCIONES DE LOS BALNEARIOS

Los grupos de hombres y mujeres recorrian las cercanías de las fábricas, contemplando la entrada de los escasos trabajadores que a ellas iban acudiendo.

Incidentes. De las ocho de la mañana, tenemos noticia de que en la fábrica de San, establecida en la

ANTIGRIPIAL SEMARGA

ÚNICO ESPECÍFICO que cura la GRIPE en pocas horas. Tómese a tiempo y evitadas graves complicaciones...

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELIEGO (ALAVA)

Excmo. Sr. Marqués de Riscal

EXPOSICION DE BURDEOS DE 1895.-Diploma de Honor
EXPOSICION DE BRUSELAS DE 1910.-Gran Premio
EXPOSICION DE BUENOS AIRES DE 1910.-Gran Premio de Honor

PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

Table with columns: VINO EN SU, PESOS, PESOS, PESOS, PESOS. Rows for 2º año, 3º año, 4º año.

MARCA



CONCEDIDA

Pedidos. Pueden hacerse al administrador en Eliego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero...

DEPOSITOS EN ESPAÑA

Almería.-D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
Avilés.-D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, ultramarinos.
Barcelona.-Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2 y plaza del Borne, 8.

Precios en estos depósitos:

Table with columns: Cajas con 25 botellas de vino en su 4º año, Pesetas 60, 30, 2,50, 36, 1,50.

ADVERTENCIAS.-La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba...

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una...

Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella...

OMNIBUS Y BERLINAS SERVICIO DE LOS FERROCARRILES

Para la estación del Norte PEDIDOS: Despacho Central: Mayor, 32 TELÉFONO 12
Para las de Atocha y Delicias PEDIDOS: Desp. Cent.: Alcalá, 12 moderno TELÉFONO 103

NOTA. Para evitar perjuicios a los viajeros, se advierte que desconfíen de ofertas de ciertos individuos, extraños a las Compañías, que se sitúan frente a los Despachos centrales...

AUSTRO-AMERICANA TRIESTE

Para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

saldrá de Barcelona el día 13 de agosto de 1913, el hermoso vapor correo de 10.500 toneladas

LAURA
a dos máquinas, doble hélice, telegrafía sin hilos y demás adelantos modernos

SE HABLA ESPAÑOL.-COMIDA ESPAÑOLA
BARCELONA. JOAQUÍN BAÑAS, RAMBLA DE SANTA MÓNICA, 6, ENTRESUELO 1.º

COSECHEROS

Es completamente falso que el Casa de Productos Enológicos de la calle de las Huertas, 9, de esta corte, quede trasladada a Valencia ni a ningún otro sitio.

Se habla Español.-COMIDA ESPAÑOLA
BARCELONA. JOAQUÍN BAÑAS, RAMBLA DE SANTA MÓNICA, 6, ENTRESUELO 1.º

VIII ANIVERSARIO LA ILMA. SEÑORA

Doña Concepción Juez-Sarmiento Y BAÑUELOS
MARQUESA DE LA CORONA
FALLECIÓ EL DÍA 12 DE AGOSTO DE 1905

Habiendo recibido los Santos Sacramentos, y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.
Su hija, la Marquesa de Cusano, ruega a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 12 en las parroquias de las Calatravas y Santa Bárbara, serán aplicadas por su alma.

Varios señores Obispos han concedido las indulgencias acostumbradas.

CATARROS CRONICOS "LA ALISEDA"

INHALACIONES DIFUSAS EN EL AFAMADO POZO DE SAN JOSE, SIN RIVAL EN ESPAÑA, PARA EL APARATO RESPIRATORIO; INHALACIONES DIRECTAS ASEPTICAS, PULVERIZACIONES, GARGARISMOS AZOADOS, ETC.-A CINCO HORAS DE MADRID Y SEIS DE SEVILLA EN EL EXPRESO DE DIA, ESTACION DE SANTA ELENA, COCHES A "LA ALISEDA" EN UNA HORA.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Vapores que prestarán servicios en el mes de julio de 1913, salvo contingencias.

Linea de Buenos Aires. El día 4 saldrá de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz, el vapor REINA VICTORIA EUGENIA, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Linea de Nueva York, Cuba y Méjico. El día 25 saldrá de Barcelona, el día 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz, el vapor MONTSEERRAT, directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Linea de Cuba y Méjico. El día 16 saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor ALFONSO XIII, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costa firme y Pacífico, con trasbordo en la Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Linea de Venezuela-Colombia. El día 10 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor ANTONIO LÓPEZ, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Veracruz y Tampico, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admiten pasaje y carga para el Compañía con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

Linea de Filipinas. El día 23 saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor C. DE EIZAGUIRRE, directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Illo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Linea de Fernando Poo. El día 2 saldrá de Barcelona el vapor M. L. VILLA VERDE, con escala en Valencia y Alicante, el 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Regreso de Fernando Poo el 5, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas a familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas por pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, diríjase a las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas en los fletes de exportación.-La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios Comerciales.-La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que se sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

En los meses de octubre y noviembre efectuarán dos expediciones extraordinarias a Cuba los vapores REINA MARIA CRISTINA y ALFONSO XIII, saliendo de Bilbao el día 8 de Santander el día 9, de Gijón el día 10, de Coruña el día 11, y de Vigo el 12, regresando con las mismas escalas, menos la de Vigo.

ESMALTE ORO LAVABLE

MARCA DEL SOL (PATENTADO)
Nada igual para dorar y decorar toda clase de objetos. Su empleo, muy sencillo. Cajas, 1,50 pesetas, por correo, 2 pesetas. Casa especial en colores, barates y esmaltes. Considerada la primera en surtido en brochas, pinceles y útiles para la pintura y decorado.-Eduardo Diaz Herrera.
Desengaño, 9 al 13.-Droguería.

SE VENDE

la magnífica posesión, sita en Oviado, en la Avenida de Fuertes Acovado, cerca por sólidos muros de 3 metros de altura, con su tejado para los frutales en espaldera y con verja de hierro, hermosa terraza y entrada por dicha Avenida. La casa es de bella y reciente construcción, con muchas habitaciones decoradas y amuebladas con lujo y confort. Los jardines son espléndidos, y la huerta y pomarada están en producción, y los frutales selectos y variados, como los pasos por toda la finca son amplios y se recogen en octubre. La extensión es de una hectárea y 22 áreas, y excelente su situación, el punto más sano y donde extiende Oviado su nueva edificación. Dirección para informes a su propietario D. Victoriano G. Camomanes.

XXVIII ANIVERSARIO EL SEÑOR

DON HIPÓLITO FINAT Y ORTIZ DE LEGUZAMÓN
Falleció el día 12 de agosto de 1885.

R. I. P.
Todas las misas que se celebren el 12 del corriente en la parroquia de la Concepción (barrio de Salamanca), por los señores sacerdotes adscritos, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Sus hijos, hijas políticas, nietos, hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás parientes, Suplican a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.

El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad tiene concedido 80 días de indulgencia por cada misa que los fieles de estos reinos oyeren, comunión que aplicaron ó parte de rosario que rezaron por el alma del finado. (7)

ESLAVA JOYERO

COMPRO todo alhajas, oro, platapate, lotas del Monte, Montero, 40.

A BUENOS AIRES
Montevideo, Rio: cámaras, 250 pesetas, y más. Nuevos vapores rápidos alemanes. Arenal, 14. Hoy.

ANUNCIOS

Reclamos, Noticias, Artículos industriales y Esquemas de defunción, de novenario y de aniversario en todos los periódicos, con los mayores descuentos en

LA SOLUCION

Carreras, 9, 1.º
Teléfono 1.457.
Madrid.
Pedir tarifas gratis.
Combinaciones económicas
Propagandas especiales

MONTE

de caza, bueno y cerca de Madrid se dan acciones. La Joyita, Montero, 32.

DOLOR DE CABEZA

Neurálgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDERO 3 ptes. Pídsese en farms.

VINICULTORES

La casa de Productos Enológicos de la calle de las Huertas, 9, Madrid, queda trasladada a la casa central, R. Cantero, Pintor Sorola, 32, Valencia, donde debe dirigirse toda la correspondencia.

GRO Y PLATA

Alhajas, Brillantes y Perlas PAGAMOS todo su valor. Sal, 2 al 4; Plaza Mayor, 31.

BILLARES

Siguen siendo los mejores y más baratos los de la casa Hispano Francesa Zaragoza, 4

La Central Anunciadora

Agencia de Publicidad
PROPIETARIO: Sebastián Borroguero Sacristán
Augusto Figueroa, núm. 16.

REGALA

a todos sus suscriptores de año un Seguro de Accidentes Ferroviarios mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH.

10.000 PESETAS en caso de muerte, 10.000 PESETAS en caso de invalidez permanente y absoluta.

Pedir detalles a la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1 y Puerta del Sol número 8.-Madrid.

PRECIOS DE SUSCRIPCION
Mes. Trim. Sem. Aña.
Madrid..... 1,50 4,50 9,00 18,00
Provs. y Portugal. > 5,00 10,00 20,00
Unión Postal..... > 9,00 18,00 36,00
América y Oceanía > 15,00 30,00 60,00
Teléfono 1.767.-Apartado de Correos 103.

La Hermosura del Rostro Y LA PUREZA DEL CUTIS



Se consiguen mediante el uso habitual de su insuperable Crema PIEL PURA para masaje. Por este procedimiento y siguiendo sus instrucciones, lograrán en poco tiempo las damas hacer desaparecer las arrugas prematuras, endureciendo los músculos de la cara, redondeando ésta y dándole al cutis un tinte saludable y aterciopelado.

También recomiendo mi Polvo "Kosmos" para la cara, el cual lo suministramos en tres colores: Blanco, encarnado y trigueño. Permanece sobre la cara todo el día y la protege contra las pecas y quemaduras de sol; hace desaparecer el aspecto granoso del rostro-que tanto molesta a algunas señoras-y detiene el sudor excesivo.

Es muy adhesivo e imperceptible cuando se aplica cuidadosamente, y es absolutamente inofensivo.

Lo venden mis agentes locales ó se puede obtener escribiéndome directamente. Mi folleto describiendo mis 30 preparaciones de tópicos se envía gratis a quien lo solicite.

MRS. GERVAISE GRAHAM
25 W. Illinois St., Chicago, Ill., E.U.A.
De venta en las principales perfumerías.

AGENTES GENERALES
SOCIEDAD ANGLO-IBERICA
Arenario 35.-Madrid

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA"

Analizadas por el sabio doctor. D. Santiago Ramón y Cajal ósea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y sin excesiva del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la pesada intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las afecciones de la piel, como son la granosa, la eczema, erisipela, herpes, alérgicas y fistulas. Los pedidos, y por mayor para España y el extranjero a los representantes

MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

ACADEMIA DE LOS HH. MARISTAS

PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES
Con la cooperación de un completo y afamado militar. Un curso de existencia. Brillantes resultados en la convocatoria del 1913. La más económica. REFUGIO, 3, TOLEDO

NERVIOS SE CURAN CON LAS AGUAS DE LA ISABELA

La Correspondencia de España

OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS
SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS

Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8
MADRID

Sus Servicios de Turismo y Viajes

INDICAN GRATUITAMENTE los mejores itinerarios, los mejores horarios de trenes, los mejores hoteles, los billetes más económicos.

FACILITAN los viajes a todas partes del mundo en condiciones ventajosas.

ORGANIZAN grandes excursiones anuales. Diríjase a los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 8.-Madrid.

PRECIOS DE SUSCRIPCION
Mes. Trim. Sem. Aña.
Madrid..... 1,50 4,50 9,00 18,00
Provs. y Portugal. > 5,00 10,00 20,00
Unión Postal..... > 9,00 18,00 36,00
América y Oceanía > 15,00 30,00 60,00
Teléfono 1.767.-Apartado de Correos 103.